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(Pd.) Egyik magyarnyelvű nagy lap 
legutóbbi száma elmélkedik a világ mai 
válságos állapotáról. Siratja a háborúig 
fejlődött kultúrát, az embernek a korá­
val szemben való idegességét, s a fejlő­
dés és visszaszorulás ellenmondó együt­
tesét, amiben ma vagyunk. Hogy rádión 
egész világot hallhatja, de a devizazár­
latok miatt nem utazd,atik az egész vi­
lágba. pedig számtalan expressz-vonat is 
van, sőt repülő is van. Az ember nem 
tud a technikai fejlettségéig emelkedni, 

mondja panaszkodom 
Erről az ellenmondó képről is sokat 

lehetne beszélni. Különösen arról, hogy 
amit fejlettségnek lát a sirató, az csak; 
ugyan kultura-e, s nem inkább valami 
mesterkélt tulakarás-e? Olyan inyencke- 
dés, aminek az előnyeiben csak a pén­
zesek kiváltságos kis körének lehet részé. 
Kérdés, hogy kultura-e, ami az ember- 
milliókat semmibe veszi és semmiben 
hagyja? Tehát érdemes-e siratni? S ha a 
magas lóról a kiváltságosaknak is le kell 
szállniok és világösszefogó hatalmi es 
gazdasági helyzetükről le kell monda- 
niok s ha az emberiség természetes kö­
reibe vissza kell vonulniok és egyszerűb 
beknek kell lenniük, az kulturavesztes-e, 
a haladásnak a megállása és visszaiordu- 
lás&"G^

Csak röviden azt mondjuk, hogy meg 
nem az. Sőt ez a visszatérítő folyamat

KRISZTUSOK
Irta: Csurka Péter.

A gyerekek a domboldalról lekanya­
rodtak. ,, ,, , , ,Nagy pelyhekben hullott a ho es mar
fehérre meszelte a házakat, szántókat, a fá­
kat, az egész mindenséget a termoszét cso­
dálatos, láthatatlan keze, a lutohatar sötét
PCI°Fönt az égen, a dombról lekanyarodó 
iskolás gyerekek feje felett ijesztő sötét volt 
a levegő, ólomszürke volt az ég. Mintha a J(> 
Isten ólomharang alá tette volna az egesz 
mindenséget és a nagy ólomharang alatt a 
hideg fehér hólepel világított volna csak.

A tanító ur karácsony előtt egy héttel, 
szombaton délben kiadta a vakációt a tanyai 
fiuknak és lányoknak. Lelkűkre kötötte 
ho$?y a hosszú két hét alatt ne csak játékká 
töltsék idejüket, hanem szorgalmasan ismé­
telgessék az eddig tanultakat.

" Minekutána elhangzott a deli ima, a 
kis gubás parasztfiuk, szoknyás paraszt- 
lánykák, bcrlinerkendóvel derékon átkötve, 
yad zúdulással lármázva, sikongva, c a - 
togva verekedve rohantak a kapunak, mint­
ha örökre búcsút mondanának a zord iskola­
padoknak, a tanüo urnák, a tablanak a szá­
mológépnek cs mindennek. ami az o kicsi 
életük! nehézzé tette, elkeserítette

Két hót!... Végtelen nagy idő a gyer­
mekietek világában! ...

Sohasem telik cl!.. •
A tanító ur, idea tanyára kikárhozta­

tott intellektuell, fátyolos szemekkel hamu!i 
cscnevész, rongyos kis hadserege után. kik 
már tanyasoronként ellagoz-Mva rajzollak

több erkölcsi tanítást foglal magában, 
mint minden eddigi elbizakodott fejlődés. 
Több gondolkozásra, több magába mélye­
désre kényszeríti az embert, mint a leg­
utóbbi évtizedek kultúrájának összes 
fenn héjázása, mely az emberekkel és 
azok pénzével elhitette, hogy ők — az 
ember és a pénz — mindenhatók lehet­
nek. A mai idők észretéritő idők,, s igy 
több az emberművelés bennük.

De ezúttal nem annyira a kuli ura 
hamis látásáról szeretnénk szót tenni, 
mint inkább annak a sirató cikknek egy 
másik vonatkozásáról. Nem is magáért a 
cikkért, vagy annak jeles és döntő fon­
tosságú állításaiért, mert ilyenek nincse­
nek benne. Hanem inkább azért teszünk 
szót. mert igen jellemzőnek találjuk nap­
jaink gondolkozására nézve, ahogyan a 
sirató cikk magyarázatot akar nyújtani 
az állapotok rosszaságáról.

Erkölcsi és materialista szempontokat 
sorakoztat föl. Erkölcsi szempontból úgy 
látja, hogy ami ma van, egy nagy bűn­
nek a bűnhődése. És az ind filozófiához 
fordul, hogy a világháborúnak most tel­
jesedik a „Karmája“ ( a sorsparnesa), 
mely szerint a bűn olyan biinhődést szül, 
mely maga is újabb bűn és igy újabb 
bűnnődéssel teljes. Ilyen vacogó szájú 
az erkölcsi szempontból való megítélés.

Már a cikk materialista magyarázata 
biztosabb. A túlfeszített energiáknak ki 
kellett merülniök, az anyagpazarlásnak 
el kellett, hogy jöjjön a karos visszaha­
tása. E káros visszahatás állapotában va-

otthonuk irányába a dülőutakon, úgy, mint 
a tehenek nyáron az elosztónál uccák szerint, 
maguktól eligazodnak.

Úgy a kislányok és kisfiúk is.
Az utolsó volt, aki az iskola kapuját be­

tette, a negyedikes Barkóczi Pista Eszter 
húgával. A téli karámok álmosszemii, bus 
lakójának, Barkóczi Jánosnak kiesi cseme­
téi. Küzdelmesen túrták a havat irdatlan 
nagy csizmáikkal, kézen vevetve egymást. 
Eszter nagy kendőbe bugyolálva, mint egy 
kis öreg varjú cammogott a bátyja után. 
Bátyja noszogatta:

— Siess, mert Durkóék nem várnak 
meg!

— Duuurkooó — kiabált az előttük már 
jómesszire haladó két fiú után. Durkó és 
Kece. akik az uradalomhoz tartoztak, hátra­
néztek a kiabálásra. A domb tetején megál­
lották:

— Siiieeessee-eetek mán! — nyávogta 
vissza Kece.

Pista megrántotta a kis Esztert, aki ne­
hezebben birt a hóval. Egyszercsak Eszter 
felkiáltott:

— Nézd már Pista!... Mit csinálnak 
azok ott?...

— Jézus Krisztust, te ki buta!... Meg 
azt se tudod?!...

— Hogy csinálják azt. te Pista?...
— Hál nem látod? ... Nézz oda!...
A két fiú nemzedékről-nemzedékre szál­

ló ősvirtu;! rángatta vissza a le sei időbe. 
Krisztus-keresztet vetettek a frissen Lesett 
hóra. Kece kezdte. Lassan leült a hóra. Az­
után hátradőlt óvatosan, úgy, hogy a feje is 
bcsüppedjen. végül kivág!" mindset karját 
hátoldalra. Kisideig mozdulatlan maradt, 
azután Durkó felrántotta. A hóba be. iipnedt 
fej, karok, lábak, a test nyoma keltett hogy

gyünk ma, mely tehetetlenséget idéz elő. 
De ez a tehctclenség csak átmeneti álla­
pot és nem végleges életforma; a világ­
nak uj erőre kell kapnia, s igy ismét 
visszaérnélkedhetik az elhagyott kultúra 
arányaihoz.

Ez az utóbbi jósolgatás ugyan már 
ködös, de magunk is oda tudjuk képzelni 
az anyagiak magyarázatát. Hogy t. i. az 
úgynevezett tehetetlenség egyúttal ener­
giapihentetés is. A pihenés idejében uj 
energiák gyűlnek, s azok megint elhoz­
zák az egykori lendületet.

De kérdeznünk kell. hogy míg mate­
rialista szempontból ilyen kielégítő, vagy 
kiegészíthető szempontot tud felhozni 
egy magyarnyelvű lap, ugyanakkor er­
kölcsi szempontból miért kell az indus 
filozófia elképzeléseihez fordulnia? Hi­
szen ugye, ott csak a további újabb bűn- 
hődés kilátásait tudja megtalálni? Mi­
csoda megnyugvást tud benne lelni, s 
micsoda megnyugvást tud belőle a ma­
gyar közönségnek adni? Hiszen az indu­
sok is kezdik már megismerni Krisztust, 
a megbocsátót, a szenvedésektől meg­
váltó felemelkedésnek az útmutatóját. 
Az életnek a végtelenbe nyúló optimiz­
musa van meg a Krisztus bölcseségében 
és irányításában. A magyarokhoz is már 
ezer éve közelebb van ez a filozófia, mint 
az indusok lemondó, eleve sorscsapásokat 
érző elképzelése.

Ha az a magyarnyelvű cikkíró ke- 
resztényiesen gondolkozik, akkor feleme- 
lőbb látáskört kapott volna a mai álla-

a keresztre feszített Jézus Krisztust szolgál­
tassa.)

Azután Durkó következett. És igy fel­
váltva.

Már levetítettek vagy tiz-tizenkét ke­
resztet, amikor nézeteltérés keletkezett kö­
zöttük. Durkó azt állította, hogy az ő Krisz­
tusa szebb, mint a Keeéé. Kece a maga Krisz­
tusát, dicsérte. Lassan indult a szóharc.

— A te Krisztusod lába nagyon rövid, 
— mondta Durkó.

— A tiednek meg a feje olyan, mint egy 
sütőtök — feleselt Kece.

— Nem igaz!...
— De igaz!...
— Aszondod, hogy én hazudok? ...
— Én azt mondom, hogy te nem tudsz 

igazi Krisztust vetni...
Durkó erre a kijelentésre rettenetes mé­

regbe jött. Nekiszaladt Kecének. úgy, hogy 
Kece hanyattesett a hóba.

Erre az összecsapásra érkezett meg 
Barkóczi Pista a bugával.

— Miért veszekeztek? — kérdezte és 
Durkóhoz tépett.

— Mert Kece azt meri mondani, hogy az 
ő Krisztusa szebb, mint az enyém!... Kece 
egy hazug! ... Most gyere Barkóczi. mondd 
meg te, te. aki a legjobb tanuló vagy az is­
kolában. le mondd meg, hogy kié hát a 
szebbik Jézus Krisztus? ...

Kézen vonszolta kis pajtását a széjjel - 
teregetett Krisztus-keresztek közé. Barkóczi 
tétován, szótlanul nézegette a nyomokat:

Ez is az enyém!... Az is az enyém — 
mutogatta Durkó, — az meg az övé! ... Na, 
most szólj hát:... De légy igaz '...

Barkóczi nem szólt semmit. Visszafor­
dult a búban fekvő Kece melle cs talpraállí­
totta kicsi cimboráját
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pofok magyarázatára. Es bi/u»;i!>hai. \ 
materialista szempont ködös rvmeiivsv- 
gét is. az átmeneti energia-kimerülést is 
nagyobb és biztatóbb szellyim ragyogás­
sal tudta volna- megvilágítasz lg. tehát 
az erkölcsi és anyagi élet szempontjai,kö­
zön több összhangot talált volmf*

A keresztény erkölc s szu int is a 
bűnnek megvan a büntetése1, ele egvuttal 
megvan rá az őszinte megbánás lejében 
a megbocsátás is. .1 büntetés nem őrük, 
hanem olyan megpróbáltatás, mely az

embert a maga felől való gondolkozásra 
kényszeríti és az Istenbe/' forduló ér­
zésre, hitre és remésysegre ösztönzi. _ \
megpróbáltatások jellemedzök és jóságra 
kés/tető nevelések. A végtelenségnek 
inazito. ember ja vito alan> itlásai a véges 
élet gyarlóságaiba.

Ila ezzel a felfogással gondol kozunk, 
bizonyára könnvebb megtalálni az ele t 
végtelen erőinek a kilátás ti. mint a sötét 
végzet ..Karmai'' (szint, 
karmai) között...

azt mondottuk:

♦»♦♦♦♦♦»»♦»»♦♦»»♦♦♦»»♦ ♦»»»»❖»»•»»»♦»»»set

Az Isteníagadadáh ietvonuíása 
a család ellen

A kommunisták legufahb szellemi honija
Ausztriában uj csoportosulás támadt, 

melv nagy íennhéjázással ..lstentagadok 
Szövetsége" nevet választott magának. 
Nem egyéb ez, mint a kommunisták lo- 
kozottabb harci szervezete a keresztény 
erkölcsi felfogás ellen. Szándékuk feje­
iét ejére állítani minden lelkiséget; u bűnt 
erénynek, az erényt bűnnek minősíteni. 
Különféle egyesületek célja „erőteljes os­
tromot" indítani az „önmagát túlélt régi 
erkölcs" ellen.

Legutóbb dr. lleich Vilmos tartott 
ebben a szövetségben előadást az osztrák 
fővárosban „szociálpolitika és kultur-rc- 
akció" címén. Körülbelül háromszáz fő­
ből álló hallgatóságnak beszelt mely több­
nyire kommunista if jakból állott, több 
mint kétórás beszédben fejtegette a csa­
ládi élet fölösleges-voltát. Kiinduló kér­
dése ez volt: Alapja-e a család az emberi 
társadalomnak? Felelte: tagadás. A csa­
lád intézménye — szerinte — nem egyéb, 
mint a tőkések találmánya, mely által 
az emberiséget jobban le tudják igázni. 
Százezer évekkel ezelőtt az „őskommu­
nizmus" idején, mikor az emberek a tu­
lajdonjogot nem ismerték, a mai értelem­
ben ismert család sem létezett. A mai csa­
lád, melv a családfő fennhatósága alatt 
áll. olyan kornak terméke, amely maga 
a tekintélyek uralma alatt fejlődött ki. 
A tekintély támogatása a család legfőbb 
célja. Mikor az. apa megértés helyett szi­

gorúan megfenyíti 10— 14 éves fiát. már 
akkor kezdi „helyes, engedelmes em­
berré" nevelni a gyermeket, aki később 
akarat nélkül rendeli alá magái a vallás, 
a rendőrség, a gyártulajdonos tekintélyé­
nek.

Az előadó további gondolatmenetét 
szinte lehetetlen követni. Állításai közti 1 
elég annyit idézni, hogy szerinte a sze­
mérem szellemi fogyatékosság. A család­
nak — szerinte — nincsen más rendel­
tetése. mint embereket kitermelni, akik 
alázatosan alávessék magukat a^ kizsák- 
nyoló kapitalizmusnak. A család nem 
egyéb, mint „az antikultura forrása , 
„rabszolgagyár" és a vallást is „huszadik 
század szégyenéinek nevezi. \ égül is 
megállapítja, hogy a mai értelemben vett 
családnak, mint intézménynek el kell 
tűnnie. Felszólította még hallgatóit arra, 
hogy kételyeiket írásban közöljék vele, 
melyekre ő azonnal válaszol.

Elképzelhető, hogy ilyen előzmények 
után milyen visszataszító jelenetek kö­
vetkeztek. A természet legintimebb meg­
nyilatkozásaira vonatkozó kérdések nyílt 
tárgyalása, melyek között a legtöbbet 
harsogó kacajjal kisértek. Befejezésül az 
előadó kijelentette, hogy a jövőben az 
eddiginél buzgóbb tevékenységet fognak 
kifejteni és felszólítja hallgatóit, hogy 
járuljanak minden erejükkel ahhoz, hogy

Eszter, aki eddig, mint egy öreg varjú — 
érő dinnyeföldek rongyos madárijesztője — 
értelmetlenül szemlélte a körötte történte­
ket. odatotyogott a pityergő Kecéhez és saj­
nálkozva mondta:

— Látod? ... Te kezelted?!... Mért csú­
foljátok Jézus Krisztust? ...

— llalgass! — mordult rá a bátyja. — 
Ezt mindenki csinálja ... Én láttam egyszer, 
hogy idesapám is csinálta!...

Aztán négyen kört alkotva, hallgattak. 
Barkóczi törte meg a hideg téli csendet. Rez­
geti kis vékony hangja:

— Hát az úgy van, hogy ki nagyobb, ki 
szélesebb, osztán olyan a Krisztusa is ...

Megint hallgattak. Habzsolva szívlak 
magukba a kék levegőt, ami felgerjedt kis 
indulataikat lény este, letompitotta. Azután 
szótlanul, liba sorban kanyarodlak a domb­
ról lefelé. A dombtövén már térdig jártak a 
hóban. Az elöl cammogó 1 lurkó megállolt:

— Te, Barkóczi! ... Csinálj te is egy ké­
résziét!... Lássuk, hogy milyen a tied?...

Indítványa visszhangra talált a kötekedő 
Kecében is:

— Igen!... Ha úgy tudsz papolni, tud­
jál keresztet is csinálni!

Sőt, a kis Eszter is rácincogott:
— Mutasd meg Pista, hogy te is tudsz!
A kis Barkóczi, kinek szemekékjében 

ott csillogott már édesapja földhözragadt pa­
rasztságénak mindennel való megalkuvó a. 
alázatossága, kis semmiségének a tudata, 
fejét nyaka közé szorítva, bátortalanul vála­
szolt :

— Nekem nincs időm. mint nektek. 
Sietnem kell haza a Vashalomra ... Segíte­
nem kell édesapámnak, mert már nekem 
nincsen édesanyám ...

— Igen, mert gyáva vagy! — szólt Dur-

kó gúnyosan.
A kis Barkóczi Pista sápadt arcát pirosra 

pingálta a fejébe hirtelen feltóduló vér:
— Én nem vagyok gyáva!... Ha akarjá­

tok, hát itt van ni, lássátok!
Belevetette magát a térdigérő hóba. 

Belcsüppcdt egészen. Eszter segítségével tu­
dott csak feltápászkodni. A két fiú kárörven- 
clőcn nevetve állapította meg, hogy az iskola 
esze nem tud semmit, mert az ő Krisztusá­
nak a hóban se hire, se hamva nincs.

Hallgatagon, szomorúan ő is elismerte 
ezt, nem is feleselt vissza a többiek gúnyo­
lódásaira, kik már az uradalom felé vivő út­
ra tértek el. Húga segítségével a havat leve­
regette apjától örökölt sokéves posztókabát­
járól. Esztert is bántotta bátyja felsülése. 
Pista is szégyellő magát buga előtt. Szomo­
rúan vágtak neki a hótengernek, a karámok 
felé. Szótlanul baktattak. Majd egyszer Esz­
ter megszólalt: — Tudod-e, hogy mért nem 
tudtál te Krisztust vetni?...

— Tudom is én!...
— Hát a kabát miatt, te Pista ... A nagy 

kabát miatt!... Mert nagyon nagy neked az 
a kabát!... Azoknak szén. jó kabátjuk van...

— Az lehet —- sóhajtotta Pista.
Ismét egy nagy dombra kapaszkodtak.
— Látod, itt a bó sem olyan nagy — 

szólt Eszter. Vesd le a kabátodat, én megfo­
gom. Próbáld meg itt.

Pisla erezte, hogy bugának igaza van. 
A kabát a kabát!... Megbántott önérzete ba­
rázdálta kicsiny lelkét. Hirtelen lefordította 
magáról a nagy nehéz kabátot. Vékony kis 
ruhájában befeküdt a hóba. Jól benyomta a 
fejét, lábúi, karjait és hanynttfekve, jókora 
liléig fel bámult a sötét szinti égre. Mikor fel­
kelt, Eszter már ujjongott örömében. Visz-
szrüt ku how testének müven

a nagy tömegeket is megszervezzék. A 
,nngv célt" vsak s igv lehel elérni.

Az előadás hallgatósága a nevetéstől 
piros arccal hagyta el a termet es meg- 
állapilmia. hogy jól mulatott, otthon 
azonban, mikor elült a szavakkal felkor­
bácsolt érzékiség, a mindennapi robotos 
élet pedig megköveteli a maga józan 
munkáját, de sok kéz — mely lelkesen 
tapsolt Reich dr.-nak, — nyúl a méreg­
pohár. vagy fegyver után. Amilyen fö­
lösleges elavult intézmény lett előttük a 
család, épolyan unott, fölösleges teher 
lett az élet is. Az enyém, a tied, — min­
denkié. Csak addig van értéke, mig gyö­
nyört ack Azután túlélte önmagát. így 
termelődik ki az öngyilkossági járvány, 
a gaztettek, bűnök özöne.

Fekete felhők gyűlnek a város fö­
lött, közöttük látom két hatalom viada­
lát. Szemben ülnek egymással, mintha 
sakkoznának:
— És ott vagyok, ahol te, mindenütt,
Fénynél az árnyék, öröm mellett a

lehangolás. —>
Hatalmas sakktábla a világ. Ketten

játszanak rajta.
Lucifer kinyújtja kezét a fehér bástya,

. a család után. —■

Ä
mm lEssii Minint

(B ukares t. Saját tud.) A nem­
zeti parasztpárt központi bizottsága 
befejezte bukaresti gyűlését és elhatá­
rozta, hogy energikus akciót indítanak 
a Jorga-kormány politikája ellen. A 
nemzeti parasztpárt általában azt han- 
goztatpa, hogy az ország mai állapota 
tarthatatlan és Romániát újból az al­
kotmányosság útjára kell vezetni. Az 
intéző bizottság táviratilag üdvözölte 
Maniut és reményét fejezte ki afölött, 
hogy a volt pártelnök rövidesen ismét 
elfoglalja helyét ebben a harcban.

kitűnő mása maradt a hóban.
— Ezt látnák Durkóók! — kiáltott önér­

zetesen ... Ez a szép!
Nekibuzdult!... Egyiket a másik után 

vetette.
Jó idő telt már el. A hóesés elállóit. Fa­

gyos metsző szél kerekedett. Eszter fázott.
— Menjünk már, Pista! — kiáltotta.
Pista lihegve, kipirqsult arccal vette fel 

a kabátját.
— Ha nem esi be a hó ezeket a kereszte­

ket, akkor újév után megmutatom Durkóék- 
nak, hadd lássák, hogy én mit tudok ...?!

Elindultak. Az északi szél mindinkább 
erősödött, szemközt seperte rájuk a havat.

— Befújja a szél — motyogta szomo­
rúan Pista!... Kár!... Nem mutathatom 
meg nekik ...

Este lett. mire a karámba hazaérkeztek. 
Az öreg Barkóczi olajmécsest gyújtott. A ke­
mence melett a térdére ültette két kis árvá­
ját és elmeséltette velük az iskolában történ­
teké!. Jobbra-balra osztogatta fáradt apai 
csókjait, egyszer csak felszisszent:

— Nagyon forró a fejed, kisfiam!.... * 
Szinte süt!...

A harmadik napon már édesanyjáról 
beszélt bizalmában a kis Barkóczi Pista... 
Hogy megjött a városból ... Nagy karácsony­
fát hozott a kezében ... És ni... ni... a fa 
tetején a keresztre feszitett Krisztuskép.... 
Jézuska ... Hívja öt oda ... ahol ... az édes­
anyja van ...

Karácsony szombatján el is jött a kis 
Jézus Barkóczi Pistáért és újév után Eszter
egyedül ment az iskolába, de nem találta 
sehol a bátyja Krisztusait... Befújta a szél- 

istenem* ... Krisztusom!...
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Bukarestből jelentik: Megírtuk, 

bogy a bukaresti államrendőrség a kon­
stant inápolyi török hatóságokkal kar­
öltve, nemzetközi anarchista szerveze­
tet leplezett le. A nyomozás szálai Kon­
st ancába és Várnába vezettek. Megálla­
pították, hogy az anarchista szervezet­
nek francia, bulgár, macedón, görög és 
olasz tagjai is vannak. Megállapították, 
hogy a Philomela nevű, görög lobogó 
alatt, futó kereskedelmi gőzös közvetí­
tette az üzeneteket és a román rendőr­
ség emberei a curtici-i vonalon két 
szovjetfutárt is letartóztattak. A nyo­
mozás azt is megállapította, hogy

az anarchista-kommunista szer­
vezet Kutjepov elrablásához ha­
sonlóan, január 10 és 20-a között 
egy előkelő román személyiségei 
is el akart hurcolni, akit Qdesz- 
szába akartak szállítani.
Ennek az előkelő román személyi-

IfeMf

ségnek egyelőre titokban tartják a ne­
vét. Mindenesetre olyan emberről van 
szó, aki aktiv szovjet-ellenes propagan­
dát fejt ki. Az anarchista szervezet két 
francia tagjának kihallgatásán külön­
ben a bukaresti francia követség egyik 
főtiszt viselője is jelen volt . A francia, le­
tartóztatottak olyan értelemben vallot­
tak, hogy a leleplezett anarchista-kom­
munista kémszervezetnek Bécsb'en, Pa­
risban és Berlinben is vannak különít­
ményei. Minden kétséget kizáróan azt 
is megállapították, hogy Cantacozin- 
nak, a Philoméla parancsnokának né­
met barátnője nem részese az anar­
chista szövetkezetnek s a körülötte fo­
lyó dolgokról nem volt tudomása. A 
nyomozás élén Gádoré, belügyi állam­
titkár áll. A beismerő vallomások alap­
ján már a külföldi rendőrségekkel is 
felvették az összeköttetést, a kiterjedt 
és meglehetősen kúszó 11 bűnszövetke­
zet, leleplezésére.

Anglia kikényszeríti a döntést 
a jóvátétel! kérdésben

Franciaország nélkül is megoldást akar Huzavona 
a lansannei értekezlet körül

Az oroszok GeaVífoen rob- 
bantam* akarnak 

Beszarábia kérdésével
Bukarest. Sajtit tud. A ktiliigymi- 

nii-ztct'iumoí Siurdza. rigai román követ 
a megnemtámadási szerződés tárgyalásá­
val kapcsolatban a mai nap folyamán ar­
ról értés i tét te. hogy az orosz delegátusok 
újabban ismét 4—5 napi haladékot kör­
iek. hogy Románia legutolsó jegyzékére 
válaszoljanak. Román politikai körökben 
ezzel az üggyel kapcsolatban az az ál­
talános vélemény alakult ki. hogy Szov- 
jet-Oroszország csak azért huzza-ha- 
las/íja a tárgyalásokat, mert álláspontját 
nem akarja nyilvánosságra hozni a lesze­
relési konferencia befejezése előtt. Másik 
verzió szerint Chica külügyminiszter 
Gcnfbcn rövidesen találkozni fog Litvi- 
novval s valószínűnek tartják, hogy n 
két államférfi közvetlenül is tárgyalásba 
fog bocsátkozni ebben az ügyben.

Egyébként Bukarestben megütődve 
tárgyalják, hogy a kormány két vezető 
embere az orosz-román kérdést két ellen­
kező álláspontról látja, mintha egymást 
akarná ütni. Argctoiami a külföldön azt 
mondja, hogy megszakadtak a rigai tár­
gyalások és nem is kívánatos folytatá­
suk, viszont jorga miniszterelnök ide­
haza azt mondja, hogy reményteljesen 
folynak a tárgyalások.

Megy» s$ eseii itibékiiilés 
Kísérletek

Valami különös sakkjáték folyik 
afelől, hogy legyen-e Lausanneban jó- 
vátételi tárgyalás, vagy ne. A francia 
kormánykörök a jóvátételi tárgyalá­
sokban — úgy látszik — olyan kérdé­
sek íelvetődésétől félnek, melyek a 
fegyverkezésről való lemondás kérdé­
sére igen súlyosan kihatnának. Ezért 
szeretnék a jóvátételi tárgyalásokból 
előre kivenni a tartalmat.

Az angol álláspont végezni akar 
az összes zavaró kérdésekkel s igy a 
lansannei értekezletet egyszerű szak­
értekezletként is erőlteti. A jóvátételi 
kérdéscsoportot mindenesetre bele 
akarja vinni a leszerelési tárgyalások­
ba, hogy ez utóbbiakat a mai élet gya­
korlati közelségébe hozza s igy a fegy­
verkezésről való lemondást a ködös és 
elméleti ábrándozás levegőjéből a va­
lóságok közé állítsa.

Távirataink a következők:
Franciaország keveri a kártyát

A Havas-ügynökség félhivatalos 
értesülése szerint a Franciaországban, 
Németországban és az Egyesült Álla­
mokban ez év folyamán megtartandó 
választásokra való tekintettel az érde­
kelt nemzetközi körökben mindinkább 
elterjed az a nézet, hogy ezidőszerint 
nem lesz elérhető a jóvátételek és há­
borús adósságok problémájának rész­
letekbe vágó és végleges megoldása. A 
jelek azt mutatják, hogy Franciaor­
szágban és Londonban megegyezés fog 
létrejönni abban a tekintetben, hogy az 
1932 julius 1-én lejáró IIoo vér-morató­
riumot — ugyanolyan feltételekkel — 
Németország részére hat hónapra, 
vagy egy esztendőre meghosszabbítsák. 
Ugyanakkor az Egyesült Államoknak 
azok az adósai, akik Németországgal 
szemben hitelezői viszonyban állanak, 
forduljanak az Egyesült Államok kor­
mányához azzal a kérelemmel, bog az 
amerikai kormány részéről ők is ha­
sonló elbánásban részesüljenek. Ha a 
Young-tcrvezet aláírói között il ala­
pon létre jöhet a megegyezés, a lait- 
sannei konferencia tárgytalanná vá­
lik; elegendő volna csupán egyes pénz­
ügyi szekérről: összejövetele.

Anglia nem enged
Londonból jelentik: Az angol kül­

ügyi hivatalt párisi illetékes körök tá­
jékoztatták arra nézve, hogy Francia- 
ország javasolja a lausonnei jóvátéte­
lt értekezlet elhalasztását a február 
2-án kezdődő genfi leszerelési konfe­
rencia megnyitásáig.

Ennek a javaslatnak azt a ma­
gyarázatát adják, hogy a február 2-iki 
genfi konferencián Németország hite­
lező államainak külügyminiszterei 
úgyis jelen lesznek és igy megtárgyal­
hatják a jóvátételi konferencia tárgy- 
sorozatát is.

Londonból jelentik még, hogy a 
„Financial News“, Anglia egyik leg­
tekintélyesebb közgazdasági sajtóorgá­
numa hosszabb cikkben foglalkozik a 
lausannei konferencia elhalasztása esz­
méjével és a jóvátételi kérdéssel. A 
lap hangsúlyozza, hogy a jóvátételi 
kérdést Franciaország kizárásával is 
meg lehet oldani és a lausannei konfe­
renciát, meg lehet nyitni a francia de­
legátus jelenléte nélkül is. Anglia mar 
több ízben tett kezdeményező lépést és 
elment az engedékenység legvégső ha­
táráig.

Macdonald a leszerelési érte­
kezleten is felveti a jóvátételi 
problémát,

Londonból jelentik: Macdonald, 
angol miniszterelnök tegnap hosszas 
tanácskozást folytatott Sir John Si­
mon külügyminiszterrel. A miniszter­
ei nők nyilatkozata szerint bizonytalan, 
hogy részt fog-o venni a lausannei jó­
vátételi konferencián; a genfi leszere­
lési értekezleten azonban meg fog je­
lenni és ott fogja ismertetni Anglia ál­
láspontját.

Az igazságügyniiniszter Nagyvára­
don. (Nagyvárad). Dr. P o p Valér igaz­
ságügy miniszter a napokban Nagyvá­
radra ‘érkezik. Az uj igazságügyminisz­
ter a táblán és a törvényszéken tart hi­
vatalos vizsgálatot és dönteni fog afelől 
is, hogy a táblát Marosvásárhelyre és 
Kolozsvárra megosztva áthelyezik-c 
v o cry soni \ fu?'* Y;■ r (1 y:.

Friedrich István m\l rnmmt .minisz- 
ferelnőh legessel tárgyai

Budapestről jelentik: Friedrich Ist­
ván, volt magyar miniszterelnök Prágába 
utazott, ahol tervezetet terjesztett elő a 
középeurópai gazdasági kérdés szanálása 
ügyében. Friedrich tegnap kihallgatáson 
jelent meg Benes külügyminiszternél, 
majd Szlavik dr. belügyminiszterrel tár­
gyalt. Friedrich akciója teljesen magán- 
vállalkozás jellegű.

Budapestről jelentik: A magyar-cseh 
kereskedelmi tárgyalás cseh delegátusai 
ma érkeznek Budapestre, hogy megkezd­
jék a magyar kiküldöttekkel azokat a 
tárgyalásokat, amelyeket karácsony előtt 
Prágában félbehagytak.

Küzdelem az amerikai szennyiro­
dalom ellen. Az Egyesült Államok ösz- 
szes keresztény egyházai 100 megbízot­
tat küldtek ki Newyorkba a mindjob­
ban elhatalmasodó szennyirodalom el­
len való küzdelem szervezésére. A 
megbízottak megalapították a „Köz- 
illem Polgári Tanácsát“, amelynek 
célja lesz hivatali és magánúton rend­
szeres harcot folytatni különösen a 
Magazinok-nak nevezett ponyva-szép­
irodalom ellen. Hasonló mozgalom a 
pápa körlevélbeli rendelkezésére ná­
lunk is indult 1927-ben, A katholikus 
püspöki kar közös körlevélben fordult 
a hívekhez és a polgári hatóságokhoz, 
hogy a maguk körében mindent te­
gyenek meg a lélckbomlasztó irodalmi 
termékek ellen.

Nő az analfabéták, száma az Egye­
sült Államokban. A legújabban beér­
kezett statisztikai adatok szerint 
Északamerikában hárommillió tanköte­
les gyermek egyáltalán nem jár isko­
lába. Ezek közül kéCmillió gyermek 
már kenyérkeryséssei foglalkozik.

Régiségtan! világkongresszus Ea- 
vennában. A harmadik nemzetközi 
régiségtan! nagygyűlés az idén Raven- 
nában lesz szeptember 25—30. között.
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I u ti s c a
Néhány nap óta a bukaresti lapok­

ban minduntalan találkozunk ezzel a 
névvel. De nemcsak a lapokban, hanem 
a pártok politikai verekedésében is. Ami 
körülbelül egyet jelent. Az a dulakodás 
és szitkozódás, amit Bukarestben part po­
litikának neveznek, a lapok hasábjai . 
folyik a legépületesebben.

Juliska pedig a következőképpen jti- 
tott ehhez a dicsőséghez:

Áverésen marsai igen nugvan harag­
szik a kormányra. Különösen Argetoia- 
nu-ra, akt valamikor párt hive és minisz­
tere is volt. A minap vádolta meg. hogy 
tudatosan milliókkal károsította meg az 
államot. A haragból jut Jorgának is. 
Hozzá a tábornok Lvib jounnal-ja, az In- 
dreptatea, azt a kérdést intézte megfelelő 
fűszerezéssel és gyanú-mártással, vájjon 
milyen főúri fizetéseket élveznek házá­
nak alkalmazottai, hogy Mangalia-ban, 
a tengerparton telkeket ós házat tudnak 
venni maguknak . . . Amit természetesen 
úgy kell érteni, hogy mennyi lehet a gaz­
dának. ha a szolgálóknak ennyi jut.

Most lép a szilire Juliska. Jurga 
ugyanis szellemeskedve válaszolt a gya­
núsításra: Szolgálatomban mindössze két 
nőszeméi> áll -— mondotta. Juliska a 
szak tesnem és Gizella a szobaleányom, 
mindketten magyarok és erdélyiek . . . 
Amiből arra kell az olvasónak következ­
tetnie. hogy ha volna is nekik miből, 
semnsiesetre sem vennének maguknak 
házat Mangaliában. . .

Ez az a téma tehát, mellyel napok 
óta szórakoztatják a bukaresti lapok kö­
zönségüket ... Az egyik, a Lupta krokit 
ir róla. Bevezetésül komoly hangon haza­
árulással vádolja meg a miniszterelnö­
köt, a csattanó pedig az. hogy a román 
kultúra apostola . . . magyar cselédeket 
tart, vagyis boangheneket. (Erről a szó­
ról külön tanulmányt kellene Írni: az er­
délyi magyarnak bukaresti estimévé, va­
lami nagyon butát, nagyon ormótlant, 
nagyon Ízléstelent jelent.)

A másik, az Ordinea még karikatú­
rát is közöl az eset alkalmából. A terme­
tes Juliska és a még termetesebb Gizella 
Jorga korül sürgölődik megrakott tálak­
kal s a vicc csattanója az, hogy Ígért 
ugyan földi javakat nekik, de kapni 
nem kaptak semmit.

És igy tovább.
Ami azonban ott túl a hegyeken vic­

celődésre alkalom, a mi számunkra szo­
morú emlékcztetés.

Nem véletlen az. hogy Jorgának a 
cselédei magyarok. Bratianu Jonel is em­
legette egyszer, szintén bizonyos kegyes 
hangsúllyal, hogy magyar botos ispánt, 
magyar béreseket foglalkoztat birtokán. 
S ha kissé utána járna valaki, könnyen 
kiderülne, hogy ez a jelenség meglehető­
sen általános regáti előkelő körökben.

Furcsa volna azonban, ha mi erre 
büszkék lennénk, ámbár nem egyszer ol­
vastunk már erről a nagy szociális ba­
junkról Bukarestből keltezett u. n. „szí­
nes riportokat".

Nem nagvon örvendezhetünk ugvan- 
is amik. hogy népünk színe java: az élni 
és boldogulni akaró munkás, a vállalko­
zó elem nem talál ma érvényesülésre más 
terepet, mint másnyelvü, máskulturáju 
környezetben megalázó, ezer erkölcsi ve­
szedelemmel járó cseléd-munkát. S iné 
kevésbbé örvendezhetünk c-nnek a jelen­
ségnek. lm tudjuk, hogy csak kevesen 
jutnak Jorgáklioz és Bratiánukhoz, hol 
remélhetőleg emberséges dolguk és meg­
felelő bérük is van. A nagy többség az 
átlag számára a bukaresti cseléd kedés. 
vai\ szolgasor < sak rövid állomás a fene 
keilen fertő felé vezető gyors és rövid 
utón. Hogy mennyire igy van ez. abból 
's látszik, hoc'- nlitr van már Bukarest­

nek bűnügyi szenzációja, melynek leg­
alább egy magyar szereplője ne legyen, 
'cdig ilven szenzáció —- egyik szönyiibb, 

mint a másik — újabbon szinte napon­
ként akad. . . .

Hogy ez igy van. azt régen tudjuk 
itt Erdélyben. A baj ellen azonban nem 
igen vetítik fel a harcot, különböző vá­
rosokban — - Brassóban és Kolozsvárt 
Székely I át saságok fáradoznak azon, 
hogy a Székelyföld nagy népfölöslegcből 
inasgyerekeket, szolga legényeket foglal­
kozáshoz. kenyérhez juttassanak. A leg­
nagyobb bajnak, a falusi leányok clzül- 
lésének orvoslásával egyedül a kedves

!. évfolyam, 14. szám.

szürke testvérek, a szociális nővérek baj­
iódnak. S bizony meglehetősen magugra 
hagyatva, s egyedül. Ma már ott vannak 
ne bánván közülük Bukarestben is s csak 
a7 ő nagy szerénységük magyarázza, 
hogy semmit sem tudunk abból, amit rö­
vid működésük alatt is egészen bizonyo­
san elvégeztek. Akármennyit végeztek is 
azonban cl ebből a feladatból, a bajok, 
a nyomorúság nagysága mellett az bizo­
nyosan eltörpül.

A Juliskának, meg a Gizellának po­
litikai szereplése bennünket a mi népünk 
szörnyű nyomorúságára emlékeztethet s 
a feladatokra, melyek itt az erdélyi ma­
gyar társadalomra még varnak.

s. i.
lcsenek orvoslásává! egyedül a kedves

ieter a politika teeieopl az embereik szájába
Hy okévii praxis után nyokhavi kurzus — tlízsga, ami negyvenicéte&er

ieifje karüi! minta ielentkeiöta
Kolozsvárról jelentik: Múlt szá­

munkban közöltük, hogy Kolozsváron a 
fogtechnikusok vizsgáján minden jelent­
kezőnek sikerült átmennie. Ennek a lát­
szólag jóleső hírnek igen borús a háttere, 
amit a vizsga sikere sem tud eloszlatni.

Évekkel ezelőtt foglalkoztak már az 
újságok avval a lehetetlen törvény-ren­
delkezéssel. mely az 1925-ban szabály­
szerűen vizsgázott fogtechnikusokat 
újabb vizsgának vetette alá. Az egysége­
sített egészségügyi törvény rendelkezése 
értelmében még 1923-ban vizsgát tettek 
a fogtechnikusok Bukarestben. Akiknek 
sikerült a vizsgájuk, rendelőt nyitottak 
és nyolc év óta állandó és rendes fogá­
szati prakszist folytatnak.

A dolgok rendes menetébe azonban 
beleszólt a politika és beleszóltak az 
önos emberi érdekek és féltékenységek. 
Még ma is meglehetős homály fedi azo­
kat az indító okokat, melyek azt ered­
ményezték. hogy Moldován Iuliu egykori 
államtitkár szorgalmazására uj egészség­
ügyi törvényt szavaztak meg. Az uj 
egészségügyi törvény, melynek nagyob­
bá ra politikai okai voltak, nem respek­
tálta a szabályszerűen vizsgázott fogász­
ok szerzett jogát és visszaható jogerővel 
elrendelte, hogy az összes 1923-ban vizs­
gázott fogtechnikusok uj vizsgát legye­
nek és ezt megelőzően nyolchavi kur­
zust hallgassanak Kolozsvárt.

Az elmúlt 1931. év júniusában meg­
kezdődött tehát a kolozsvári kurzus, ko­
lozsvári egyetemi professzorok vezetése 
mellett. Erre a kurzusra Erdély minden 
részéből összesen 55 nyolc éve praktizá­
ló fogtechnikus jelentkezett.

A kurzus diját 42.500 lejre szabták 
és igv a fogászok, akik a mai gazdasági 
viszonyok között képtelenek voltak erre 
a hatalmas anyagi áldozatra, nem is je­
lentkezhettek és egyszersmindenkorra el­
vesztenék kenyerüket. De még azoknak 
a fogászoknak is. akik valamiképpen ösz- 
sze tudták hozni a horribilis tandijat, 
egész existenciájukat végpusztulással fe­
li veget i ez a kurzus, amelynek nyolchavi 
időtartama alatt be kellett zárniuk ren­
delőjüket és állandó tanulás, megfeszített 
munka mellett Kolozsvárt kellett élniük.

Munkatársunk a vizsga napján dél­
előtt a kolozsvári fogászati klinikán járt, 
amelynek folyosóján hosszat sorban áll­
tak a fogtechnikusok és várták, hogy rá­
juk kerüljön a vizsgázás sora. Valóság­
gal megrendítő volt, amit egyik-másik 
elpanaszolt.

— Uram. családos ember vagyok, 
két gyermek apja. Elég jól menő fogor­
vosi rendelőm volt, de éppen csak hogy 
megéltem belőle. Negyvenkét ezer leit 
kölcsön kellett felvennem. Xyolehónap- 
ja élek itt és nyolc hónapja éhezik ott­

hon a családom, akiknek egy fillért sem 
tudok küldeni, mert magamnak sincs.

— Csaknem valamennyien családos 
emberek vagyunk, kérem, — toldja meg 
a másik.— Négy hét óta nem. ettem me­
leg ételt. Azelőtt is csak akkor, ha vala­
melyik kolozsvári barátom meghívott 
ebédre, vagy vacsorára. Becsuktam a 
rendelőmet, kevéske megspórolt pénze­
met elköltöttem. Most itt állok a vizsga 
kétséges sikerének reményében, de még 
ha sikerül is — tönkrement ember va­
gyok, uram!

A vizsga csakugyan sikerült. A vizs­
gáztató bizottság elnöke J acobovici se­
bészprofesszor volt, tagjai pedig: Marti­
ncsen vezérfelügyelő, továbbá Papilián, 
Nifescu. Pop Alexandru és Aleman pro­
fesszorok. A bizottság méltányosságát és 
jóindulatát jelzi, hogy a vizsga minden 
jelentkezőnek sikerült. De ennyi jóság 
is tud-e segíteni azon, hogy a siker elle­
nére is igen sokan tönkrementek? Mert 
az is igaz, hogy a tönkremenést az el­
mondott előzmények után mindenikük 
megérheti. (d. ]■)

Egyesületi hírek
A NAGYVÁRADI KATHOLIKUS LE­

ÁNYKLUB január 31-én (vasárnap) délután 
5 órakor a Kath. Kör nagytermében műked­
velői előadást rendez. A kiül) tagjai, kiegé­
szítve Nagyvárad legjobb műkedvelőivel. 
Csathó Kálmán „Uj rokon“ cimü nagysikerű 
vigjátékát adják elő. Az előadás bővebb is­
mertetésére még visszatérünk.

A SZIGETI „KATH. KÖR“ negyedik 
kulturdélutánját vasárnap tartotta meg a 
„Katii. Leányklub“ rendezésében. A műsor 
nívós és változatos volt.

GSATÁRY ADÉL SZIGETEN. Catáry 
Adél soe. testvér január 26-án délután a szi­
geti nők részére értekezletet tart.

A SZIGETI ROM. KATH. EGYHÁZI 
ÉNEKKAR jan. 24-én este 8-kor tánccal egy­
bekötött teacstclyt rendez a Kath. Körben.

A NAGYVÁRADI KATH. TANÍTÓK 
február 8-án zártkörű műsoros estélyt ren­
deznek. Aki nem kapott meghívót s igényt 
tart reá, forduljon a tantestület bármely 
tagjához.

Fehér bál a Központi Kathoiikus 
Legényegyletben. (Nagyvárad.) A Köz­
ponti Katholikus Legényegylet január 
hó 23-án este 9 órakor rendezi ezévi 
farsangi mulatságát. A mulatság szigo­
rúan zártkörű. Lányok lehetőleg fehér 
ruhában jelenjenek meg, fiuk estélyi 
öltözetben.
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Ghica.
Erdélyi Lapok

'grue
Prágából jelentik: Gliica román 

külügyminiszter, felesége és a buka­
resti cseh követ kiséret éhen tegnap 
reggel Prágába érkezett. A külügymi­
niszter fogadtatásán a pályaudvaron 
megjelent Benes, cseh k üi ügy minisz­

ter és felesége, a francia, jugoszláv és 
a lengyel követek és Tose a, a berli­
ni román nagykövet. Ghiea külügymi­
niszter pár napot tölt a r. eh főváros­
ban, majd Montreu.xbc utazik a kis­
álltául téli konferenciájára.

BBS^Íg!

Madridból jelentik: Spanyolország­
ban újra fellángoltak a forradalmi 
megmozdulások. Különösen Billióban 
igen súlyos a helyzet, ahol az uccákon 
nagy tüntetések zajlottak le, sztrájk 
tört ki. Ma sem az újságok nem jelen­
tek meg, sem a pékek nem sütöttek. 
Bilbon kívül Spanyolország tüob más 
városában is súlyos zavargások van­

nak. lgv Valenciában és a környéké­
ből! ipartelepeken munkássztrájk ütött 
ki, a kommunisták pedig több templo­
mot felgyújtottak. A zavargások hí­
rére á kormány rendkívüli ülést tar­
tott, amelyen elhatározta, hogy erélyes 
kézzel, bármilyen módon elfojtja a fel­
kelést.

Két halottja és héi sut'yos s&besmíije v®n 
a kommunisták és nemzeti szoemüsták 

berlini közelharcának
Berlinből jelentik: A német fővá­

rosban tegnap súlyos összeütközésre 
került a sor a kommunisták és a nem­
zeti szocialisták között a reinitzken- 
dorfi útvonalon. A kommunisták az 
összeütközés során sortüzet adtak le a 
nemzeti szociálistákra. Az összeütkö­

zésnek két halottja és hét súlyos sebe­
sültje van. Halálos szivlövést kapott 
Ernszt Schwartz is, a Hitler-párt egyik 
vezére. A rendőrség letartóztatott 50 
kommunistát, akik ellen megindult az 
eljárás.

A Iául kim

Amerika szét emel ®Pműmi — Jajára uralkeddt ad Mandzsúriának
Londonból jelentik: Az Egyesült Ál­

lamok kormánya átiratot intézett Mac­
Donald, angol miniszterelnökhöz. Az át­
irat kéri Ghandi szabadon bocsátását es 
az indiai kérdésnek olyan megoldását, 
mely nemcsak a hinduk gazdag osztályát, 
de az összes népréteget is együttműkö­
désre bírja. (Hiszen éppen ezt szeretné 
Anglia is!)

Londonból jelentik Oroszországon 
keresztül, hogy a japán repülők Man­
dzsúriából más orosz területre szálltak át

és bombákat is hajítottak. Tokióból há­
rom újabb hadosztályt indítottak Man­
dzsúriába, s a japánok egész nyíltan 
Charbin megszállására készülnek.

Különben a japán sajtó híradása 
szerint a mandzsuriai kormány a közeli 
napokban alakul meg. A kabinet tagjai 
mandzsuriai mongol fejedelmek és több 
kínai tábornok lesz. A független köztár­
saság elnöki székbe minden valószínű­
ség szerint Pujii, volt kínai császárt vá­
lasztják meg.

Bethlen, a titokzatos vándor, 
Bécsfee érkezeti

Hitler is uirtaiké!
Budapestről jelentik: Bethlen István, 

volt magyar miniszterelnök szombaton 
este elutazott Rómából. Elutazása előtt 
egy újságíró kérdésére a konferenciára 
vonatkozólag annak a remén yenek adott 
kifejezést, hogy a konferencián résztvevő 
delegátusok tudatában lesznek annak, 
hogy milyen súlyos Középeurópában a 
helyzet és igyekezni fognak a békés 
egy ül t mii küdés a la pjá I megterem ten i.

Belgrádi jelentés szerint nem tudnak 
erről, hogy Bethlen Bi Igrádba érkezik. 
Ez a hir egyes lapokban bécsi értesü­
lések alapján látott napvilágot, de a 
jugoszláviai illetékes körök közölték, 
hogy nincs tudomásuk Bethlen állítóla­
gos belgrádi útjáról.

Budapestről jelentik: Bécsi jelenté­
sek szerint Bethlen tegnap, január 18.-án 
Becsbe érkezeit és a Belváros egyik szál­
lodájában szállt meg.

HiOer is külföldi útra kél.
Előbb Olaszországba, aztán 

Magyarországba utazik
A berlini kommunisták lapja, a Mon- 

'tagszeitung híradása szerint Hitler von 
Épp tábornok és Es ser Herman nemzeti 
szocialista vezérek társaságában külföldi 
útra készül Útjában ellátogat Olaszor­
szágba és Magyarországba U. Bár utazá­
sának céljáról még nem nyilatkozik, 
nyilvánvaló, hogy bolsevista-ellenes nem­
zetközi egyesülés összehozásán dolgozik.

yszerenrezségi
Temesvári

femes várról jelentik: A Deutsch 
lesi vérek divat áruháza kényszeregyez­
séget kért. \ cég passzix á ja 4 millió 72? 
ezer lei. az aktívák pedig ~i millió ü">8 
ezer leit tesznek ki. \ Derűst h I est vérek 
00 h/.ázalékos kém szeregyezséget ajánl 
s a fi/.eii se kitek S Iiónap alatt negyed 
éves rátákban szándékszik eleget tenni.

letartóztatás! indítványt teil a 
kolozsvári ügyészség az Egye­
süli Közgazdaság! Bank igazgatói 

ellen
Kolozsvárról jelentik: Az Egysült 

Közgazdasági Bank ügye úgy látszik, 
nem fejeződött he a felmentő Ítélettel. A 
per egész komplexumától függetlenül 
ugyanis a kolozsvári ügyészség előtt 
eljárás folyt a bukott bank igazgatói 
ellen egy kétmillió lejes váltó-ügyben 
is, amelyet a kolozsvári orthodox-izr. 
hitközség számitoltatott le a bankban 
és amelyet ki is egyenlített. A váltókat 
azonban nem kapta vissza, mert azt a 
bank tovább forgatta egy másik kolozs­
vári intézetnél és mielőtt kiegyenlít­
hette volna a váltók értékét, csődbe 
ment.

Annakidején, amikor az Egyesült 
Közgazdasági Bank ügye a törvényszék­
hez került, ebben a váltó ügyben még 
nem fejeződött be a vizsgálat, amelyet 
azóta is folytatott az ügyészség és vád­
határozatát közvetlenül a íőtárgyalás 
után készítette cl. Az ügyészség a lefoly­
tatott ny omozás alapján bűnösnek találta 
a kétmillió lejes váltó tovább forgat ásó­
nak körülményeiben az Egyesült Közgaz­
dasági Bank igazgatóit és vádat emelt el­
lenük. Az uj per iratait azzal tette át liét- 
főn délben Pastia vizsgálóbíróhoz, hogy 
az ügyészség birtokában levő bizonyíté­
kok alapján indítványozza a bankigaz­
gatók letartóztatását.

Az ügyészség indítványa érthető 
szenzációt keltett a bíróságon és Pastia 
vizsgálóbíró azonnal hozzáfogott az 
ügy iratainak áttanulmányozásához, 
hogy mielőbb határozatot hozzon. Át­
vizsgálta az ügyészség jegyzőkönyveit 
és úgy találta, hogy a letartóztatásnak 
nincs helye. Határozatát azzal indokol­
ta, hogy a nyomozás egyrészt be van 
fejezve, másrészt pedig nem kell a 
bankigazgatók szökésétől tartani. Ér­
tesülésünk szerint az ügyészség meg- 
felebbezi a vizsgálóbírói határozatot, 

amely ebben az esetben kedden dél­
előtt kerül a törvényszéki vádtanács 
elé.

kormány ragasztod»
a MsrafwiBte

Válásból jelentik: A Kamarába a 
ma mutatkozott be Laval uj kormánya. 
A kormány-nyilatkozatban kijelentik, 
hogy Franciaország nem járul hozzá a 
jóvátételt fizetések elhalasztásához.

Olasz püspökök a napisajtó érde­
kében. Az olasz püspöki kar pásztorle­
velet adott ki a katholikus napilapok fo­
kozottabb pártolása érdekében. Megálla­
pítják. hogy a negyvenmilliós olasz ka- 
tholikus nép igen távol áll a német, hol­
landi és svájci kalliolikusoktól. akik sok­
kal kisebb szánni katholikus népesség 
mellett is aránytalanul nagyobb katholi­
kus napilappal látják cl a nyilvánossá­
got.
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.. . !Mozgató kezek a színfalak mögött i
A hitvallásos iskolák elleni felvo- (. 

nulás oly tervszerűen van kieszelve, az 
összes rendelkezés alatt álló tényezők 
úgy vannak csatarendbe állítva s a 
rohamcsapatok oly tudatosan törnek 
cél felé, hogy szűk látókörre vallatta, 
ha csupán a szereplő figurákat látnék 
és nem vennők észre a kezeket, melyek í 
azokat mozgatják.

Először legyűrni a tisztán katho- 
jikus Csikvármegyét, azután könnyeb­
ben gazolnak á* a vegyes vallásit Há­
romszék- és l d varhely vármegyéken. 
Ezért kell Majláth püspökkel együtt a 
Rom. Katit. Státust szét marcangolni.

Vannak ugyan, kik az állami ható­
ságok részéről tapasztalt állandó nyo­
mást abból igyekeznek kimagyarázni, 
hogy azok az urak a mi nemzeti in­
tézményeink romjain akarnak kiemel­
kedni és érdemeket szerezni. Akik csak 
azért jönnek, hogy újabb tortúrák és 
kínzások folytán kisajtolt könny- es 
vércseppjeinkből maguknak felsőbb 
hatóságaik által ékes kitüntetési ok- 
mányokat festessenek.

Azonban, azt hiszem nem téve­
dünk, ha a hitvallásos iskolák ellen 
nap-nap után megújuló támadások 
okát kissé tovább keressük: a kulisz- 
szák mögött.

Rendíthetetlen meggyőződésem az, 
hogy a nemzeti szinti papírba csoma­
golt támadás tulajdonképp az Egyház 
és az egyházak ellen irányul.

Meg fogják engedni, hogy kibonto- 
gassam a csomagot, anélkül, hogy a 
burkolatot megsérteném.

A bevallott és be nem vallott cél
A cél, melyet nyíltan vagy burkol­

tan bevallanak: a román nyelv és kul­
túra bevitele népünk szélesebb réte­

geibe. Az államnyelv megtanulása. 
Csikmegyében: a visszarománositás.
Jorga és Ghibu urék ezen szörnyszü­
löttén való ostoba nyargalászás.

Itt azonban egyet azonnal meg­
ái lapíthatunk; azt t. L, hogy a mi taní­
tóink a román nyelvet és tárgyakat, 
általában nagyobb eredménnyel tanít­
ják, mint az államiak, mivel állandóan 
fejük felett függ a Damokles kardja. 
A nyelv és román kultúra terjesztése 
tehát egyáltalán nem ad okot az álla 
mositásra.

És kiket küldenek ezen iskolai 
vezetésére? Ide a róm. kath. vallásu 
székelyföldre? Lehetőleg tisztán román 
nyelvű tanítókat. Elvétve, ha akad 
ilyen: renegátokat.

De jól figyeljük meg: nem görög 
katholikus vallásunkat, akikkel leg­
alább a hitelvi kérdésekben megtalál­
nék az érintkezési pontot, hanem gö 
rög keletieket.

Erre már aztán lehetetlen föl nem 
figyelni és ezeknek az uraknak to\ ali­
bi szereplését szemmel nem tartani, 
vagy pusztán ittlétüknek hatásait meg 
nem fontolni.

Ősi szokás volt eddig, hogy a leg­
utolsó székely község is maga válasz 
tóttá meg azokat a tanítókat, akikre 
gyermekei nevelését bízni akarta, hi 
szén az az elemi iskola nem lehet más, 
mint a családi tűzhely folytatása, an­

nak megnagyobbított kiadása, hol nem 
5—ti, hanem 50—60 egyszőrü-börü 
gyermek van együtt, kiket a szülőkkel 
egyhitü, egyfaju, ugyanolyan gondol­
kozása tanító nevel tovább, aki a szil 
lök bizalmának letéteményese.

És most jönnek azok a tanítók, aki­
ket nem ők hívtak; kiknek mas a faja, 
nyelve, vallása, gondolkozása, kik a 

magyarokról csak annyit tud:.. ' hogy 
azok nem is cmbevformáju vadak, kik 
ellenségeik szivét megeszik, vérét meg 
isszák s kik őseiket kegyetlenül kiir­
tották, hogy földjeikre letelepedhesse­
nek s kik ezer éven át szolgaságban 
tartották őket. Jönnek'egy helyre hár- 
man-négyen, zsebükben a miniszteri 
cinevezéssel.

Szinte reszketve óvakodnak be a 
községházára. Ott azonban meglepeté­
sükre azt látják, hogy mindenki Lap 
fákba vágja magát, előttük s a bak tér­
től kezdve fölfelé egész a telefonig, 
minden és mindenki rendelkezésükre 
áll — csak éppen parancsolni kell. 
És az itt látottakat aztán alaposan ki 
is használják később.

Jönnek a beiratkozások. Hivatalból 
minden óvoda- és tanköteles az övék. 
Hogy már nem olyan undorító vad ki- 
nézésüek azok a gyermekek, arról sze­
gények igazán nem tehetnek, hiszen az 
impérium átvétele óta éppen elég ide­
jük volt arra, hogy megszépüljenek. 
Csak a nyelvük ne volna olyan rette­
netesen fülsértő. Sebaj! Erről a borzai 
másságról majd le fogják szoktatni.

Fő, hogy gyermeket kapjanak, 
legalább annyit, hogy állásuk fenma- 
radását igazolni és biztosítani tudják. 
E célból megengedettnek tartanak 
minden trükköt, a rábeszéléstől föl 
egész a revolverig minden fogást. A 
szülők Isten és természet adta joga? 
Az semmi! Lehet az Ázsiából betolako­
dó hordáknak, kik ma is Európa szé­
gyenfoltjai, jogáról beszélni?

Ez azonban még mind semmi. A 
rombolások és lelki összeomlások csak 
ezután jönnek.

Az a görögkeleti tanító nem jár 
templomba. Erre nem is kötelezhető, 
mivel neki nincs temploma. És ennek 
fölépítésére és görög keleti pap tartá­
sára a róm. kath. községet egyelőre 
még nem merik kötelezni. Ezzel várni 
kell, hogy meg ne vadítsák az embe­
reket. Tehát most egyszerűen csal 
annyit jelent ki a tanító, hogy „Mire 
való a templombajárás?“ A nélkül is 
lehet élni. Sőt jól lehet élni, amint az 
ő példája is bizonyítja. Ez a kijelentés 
és főképp a példa szöget üt a gyerme 
kék fejébe: kinek van igaza? A szü 
löknek, hitoktatónak vagy tanítónak? 
Bizonyosan a tanítónak, mivel az nagy 
ur, ki előtt mindenki kalapot emel a 
faluban, a bakteriül kezdve egész a te­
lefonig; ő pedig csak a fejét szokta — 
ha szokta — némelykor kegyesen meg- 
biccenteni. Aztán revolvere is van, 
mellyel bátran lövöldözhet, ha valaki 
nem fogad szót neki. Aztán finom ru 
hóban jár, mig a pap rongyosan. Minek 
is menni templomba, mikor azalatt 
játszadozni lehet és csákmálni?!

Jön a vizkereszti házszentelés. A 
magyar papot minden házban szere­
tettel várják. Csak az állami iskola 
van zárva, mely legfönnebb a román

pap előtt nyílik meg. Hát igaz is, — 
okoskodik a gyermek — a mi vallá­
sunk nem is vallás. Az államvallás az 
igazi vallás. A miénket csak úgy meg­
tűrik. Ilyen van az oroszoknak is, akik 
sokan, nagyon sokan vannak. Apáink 
is ott’ voltak fogságban. Az osztón a 
nagy ország! A miénk még fia sem le­
hetne . . . Ej, ha egyszer azok a musz­
kák ide jöhetnének. Akkor lenne az­
tán más világ . . .

A gyermekiélek már összeomlott
Közben a baptista, adventista stb. 

apostolok szívósan működnek. A le­
romlott gazdasági helyzet kitűnő talaj 
a gyom terjedésére. Azonban tisztessé­
ges írástudó székely ember nem vállal­
kozik tanúnak a kijelentkezésnél. Hol 
kapjanak tanút, aki egyúttal szól is 
helyettük a primárián? Furcsa, hát le­
nét ezen tűnődni? Hát mire való az 
állami tanító, a ki már ki is jelentette, 
hogy 20 év múlva baptista lesz itt min­
denki.

A pap látja a veszélyt, a békesség, 
a hi* egység megbomlását s ennek nyo­
mában a vadházasságok szaporodását, 
a hitközönyösség s velejárójának az 
erkölcstelenségnek terjedését. Tisztá­
ban van azzal, hogy a baptisták, adven­
tisták s más újszerű vallási alakulatok 
a kommunisták földerítő csapatai, mi­
vel ezek elveit valósítják meg a ma­
gánéletben. És azzal is tisztában van, 
hogy ezeket a pislogó jámbor pásztor- 
tüzeket a szomszédból élesztgetik és 
ha fölcsap a lángjuk, elpusztul itt min­
den, mi eddig előttünk kedves és drá­
ga volt. Feledi azt a sok keserűséget, 
mit az apró-cseprő kiskirályok 10 hosz- 
szu kínos év alatt az uj országhatárok 
között neki és híveinek okoztak, csak 
azt látja, hogy az a sok kedves, meleg 
családi tűzhely, az a sok édes, meleg 
szív, a feléje irányuló ragyogó bűvölő 
szempárok, azok a gyepes, virágos 
sirhantok, azok az égbenyuló fenyves 
hegyóriások, tengerszemek, csobogó 
patakok, mindez az ő hazája, élve-hal- 
va az ő hazája és elorditja magát: 
atyafiak, összefogni, együtt élni, vagy 
együtt halni!! — Kivel találja magát 
szembe? Az állami iskolai igazgató- 
tanítóval, hívják azt Bánghynak, 
Bochkor-Brediceanunak, Diaconescu- 
nak, vagy akárkinek.

Aztán jönnek a feljelentések csend­
őrséghez, pretorokhoz, revizorokhoz, 
ügyészséghez, miniszterekhez állam- 
ellenes izgatás címén. És járja az a 
pap a kálvária útját a hatóságok előtt, 
fizesse az útiköltséget, fogadjon ügy­
védet, egye a drága vendéglői kosztol 
vagy rágja a száraz kenyeret. Miért? 
Csak azért, hogy hazája alapköveinek 
bontogatását akarja megakadályozni 
a maga szűk körében.

És ha eddig nem tanulta volna 
meg az elemi iskolai népoktatási tör­
vényből, most a saját bőrén tanulja 
meg azt, hogy az állami iskolákat té­
teles törvények védelmezik, de a hit- 
vallásos iskolákba mindenki szabadon 
belerúghat.

Mi van tehát abba a nemzeti szinti 
papírba belecsomagolva?

Azok a szabadkőmives törekvések, 
melyek hajdan az olasz és francia is­
kolákból kitiltották a vallásoktatást, 
mely ma aranykorát, éli Oroszország­
ban s melynek hullámveréseit érzi 
Mexikó, Spanyolország és az egész ke- 
Hesztény világ. ^Folytatjuk.)

Legszebben fest, tisztit
Oradea, Mészáros-ucca 4 (Royal kávéházzal szemben) és Uri-ucca 34. Telefon 8-53
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Konkoly-Thege Miklós 
születése

A magyar természettudomány 
egyik legkiemelkedőbb alakja 
Konkoly-Thege Miklós, a világ­
hírű Ógyallai, csillagvizsgáló i.n- 

/czrl megalapítója. Már ifjúkorában vonzot- 
liil; a természettudományok. lS62-ben preno- 
mereálása után, letette a hajóskapitányi és 
hajósgépészi vizsgát is, épitétt is magának 
rgy jachtot, de leginkább a csillagok vonzot- 

. Hogy a speklrál-analizist az égitestekre 
atka!utazhassa, ógyallai, parkjában csillag­
vizsgálót épített 1871-ben és nagy anyagi, ál­
dozatokkal tökéletesen felszerelte — és rövid 
idő alatt világhírűvé emelte. Az üstökösök 
spektrumának megfigyelésében a külföldi 
'megfigyelőket is túlszárnyalta. Számos csil­
lagászati műszer szerkesztése is a: ő nevéhez 
,’uzndik, igy a spektrálkoloriméter és több 
különféle rendszerű csillagspektroszkop. A 
magyar Természettudományi Társaság meg­
alapításában tevékeny részt vett, s tudomá­
nyos működése elismeréséül a legjelentéke­
nyebb külföldi tudományos egyesületek vá­
lasztották tagjaik, közé. Rendkívül tevékeny 
irodalmi, munkásságot fejtett ki és igen sok 
jelentős csillagászati munkája jelent meg. A 
magyarországi csillagászat, terén kifejtett, 
munkásságának elismeréséül a vaskorona 
rend lovagjává nevezték ki, s megkapta a 
Mária Terézia nagy aranyérmet is. Az idő- 
prognózis távirati utón való terjesztése egész 
Magyarországon az ő működése alatt., kezde­
ményezésére valósult meg és ő kezdemé­
nyezte a szinoptikus térképek kiadását. Az 
ógyallai, csillagvizsgáló intézetet, központi 
obszervatóriummá emelte s ma már az egész 
világon elismert, és megbecsült, kivételesen 
érzékeny, tökéletes műszerei révén.

Időjárás. A budapesti meteorológiai 
intézet jelentése szerint valószínűleg 
még borult idő várható, lényegtelen hő- 
változással; derülés esetén éjjel erős 
fagy.

Miklós herceg házassága. Buda­
pestről jelentik: A párisi sajtó befeje­
zett tényként közli, hogy Miklós ki­
rályi herceg házasságra lépett Save a- 
n u asszonnyal. Miklós herceg jelenleg 
Nizzában tartózkodik, s onnan felesé­
gével együtt Svájcon keresztül Parisba 
utaznak. A Paris Midi hozzáfűzi eliez a 
híradáshoz, hogy Miklós herceg és fele­
sége Parisban telepednek le. A hirt Bu­
karestből még nem erősítették meg.

Az erdélyi katholikus Státusért. Az
erdélyi római katholikus közönségben 
erős visszahatást keltett az a sorozatos 
támadás, amivel bizonyos körök az er­
délyi katholikus Státus megmaradt va- 
gyonroncsait is a vallási és iskolai ren­
deltetésétől elvonni akarják. Legutóbb 
1 dvarhelymegye ötvenezer katholiku- 
sának a képviseletében az ottani katho- 
litus Népszövetség intéző bizottsága 
tartott népes gyűlést, melyen elhatároz­
ták, hogy tiltakozásukat fejezik ki a 
támadások miatt, s a pápai nunciushoz 
előterjesztéssel élnek és hitük sok száza­
dos intézményének a legfőbb egyházi 
halóság részéről való hathatós megvé­
dését kérik. Ugyancsak pár nappal ez­
előtt Brassó város római katholikus 
egyházközségének a választmánya ha- 
tá)*t>zta el, hogy hasonló irányú előter­
jesztéssel a pápai nunciushoz fordul. A 
brassói határozat utal arra, hogy a Stá-

hon az erdélyi hívők „actio catholi- 
eaja1' kapott eddig állandó intézményt, 
s etmek szét dúló sa egyet jelentene az 
egyház szol tömi és y -■ n-. - •1 vr>,y, v. ■ ; , t
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Tessék gyalog tárni!
Autó tiíáia hatvanezer, cseléd ulán tízezer lejjel nő az adóalap.

Kolozsvárról jelentik: Köztudomású, 
hogy életbe lépett az uj adótörvény, melynek 
értelmében az évi jövedelmi adó megállapí­
tásánál bizonyos külsőséges körülmények is 
számításba jönnek. Az évi jövedelmen kívül 
lie kell vallani néhány olyan körülményt is, 
mely a törvényhozó szerint az adóalany 
anyagi helyzetének függvénye. Így például, 
aki cselédet fari, be kell vallania azt is és 
minden egyes szolgálatában levő személy 
után 10.000 lejjel magasabb évi adóalapot 
állapítanak meg.

Különösen súlyosan érinti ez az uj adó- 
megállapitási kulcs azokat, akik autót tar­
tanak. Az autótartás az uj törvény szerint 
annyit jelent, hogy az illető autótulajdonos 
évi jövedelmi adóalapját, 60.000 lejjel növeli. 
Munkatársunk elment a kolozsvári rendőr­
ség forgalmi osztályúra, ahol a kolozsvári 
autókat, és autótulajdonosokat tartják nyil­
ván. Megállapította, hogy az uj adókivetési 
kulcs valósággal pánikszerű ijedelmet vál­
tott ki az autótulajdonosokból. Kolozsváron 
Ott autó közlekedett 1931. év folyamán. Az 
1932. év eddig eltelt,

busz napja alatt ,12 autótulajdonos 
adta vissza engedélyét és jelentette 
be, hogy a jövőben lemond az autó- 
tartásról.
Az autóengedélyek beszolgáltatni több­

nyire kereskedők, iparosok és ügyvédek, a 
kiket a gazdasági válság elsőd ró hullámai 
múr-már hátukra kaptak és most az uj adó­
törvény örvénye elölt ijedten mondanak le 
romló életstandardjuk utolsó luxusáról. Az 
elmúlt húsz nap alatt harminckét autó tor­
pant meg a látszatadó sorompói előtt és har­
minckét emberrel szaporodott a kolozsvári 
gyalógjarók száma.

És még valamit, amit érdemes följe­
gyezni:

A harminckét be jegyzett név tulaj­
donosa csaknem kivétel nélkül — 
magyar.
Valamikor, — igy találjuk föl jegyezve a 

történelem lapjain, — lovas nép voltunk. Le­
szálltunk a lóról. Az Ur 1932-ik esztendejé­
ben az autóról is leszabunk ...

A nagyszebeni apátplébános ki­
tüntetése. A német Vöröskereszt má­
sodosztályú érdemkeresztjét adomá­
nyozta V o r b u chne r Adolf apát­
plébánosnak az erdélyi frontokon el­
esett hősök sírjainak felkutatása és 
gondozása körül kifejtett munkái elis­
meréséül.

Előadások Nagyszebenben, Nagy­
szebenitől jelentik: Csütörtökön, jan. 
hó 21-én este fél 9 órakor a legényegy­
let termében Nagy Jenő verestoronyi 
plébános tart előadást német nyelven 
a baptistákról. Bemutatkozik a legény- 
egylet zenekara. Vasárnap, jan. 31-én 
Vorbuc h n c r Adolf apátplébános 
fogja ismertetni a kát. egyház történe­
tét Nagyszebenben. Az előadás este fél 
7 órakor kezdődik a plébánia nagyter­
mében. A legényegylet zenekara fogja 
játszani a pápai himnuszt.

Áprilisban lesznek a különbözeti 
vizsgák. Bulxárestből jelentik: A köz- 
oktatásügyi minisztérium elhatározta, 
hogy a tanítóképzőt végzettek líceumi 
különbözeti vizsgája áprilisban legyen. 
A vizsga anyaga teljesen a liceumi tan­
terv által előirt anyag lesz. A vizsgá­
zóknak a közoktatásügyi minisztérium 
magánoktatási igazgatóságánál kell je­
lentkezniük.

Taxaszabályrendelet módosítást kér 
a váradi iparosság. A város gazdasági 
tanácsa, melyen az Ipart esül et, Keres­
kedelmi Csarnok, Gy. O. Sz. vezetői vet­
tek részt, átnyújtották a városi taxa­
szabályrendelet módosításának javas­
latát Sofronie polgármesternek, aki 
megígérte, hogy Fried tanácsossal átta­
nulmányozza és mindent megtesz a mó­
dosítás érdekében. Értesülésünk szerint 
ha a módosítást a tanács nem fogadja 
el, az iparos társadalom vasárnap nagy 
demonstráló gyűlést fog tartani.

Be keil nyújtani nz adóvallomáso- 
kat. Kolozsvárról jelentik: A pénzügy­
igazgató felszólította a közönséget és az 
adófizető polgárokat, hogy január vé­
géig feltétlenül adják beadóvallomá­
saikat. Amint ugyanis megállapították, 
az adófizetők 10 százaléka sem nyúj­
totta be mindezideig adóvallomásait. A 
pénzügyigazgató hangsúlyozta, hogy 
mindazoknál, akik még c hó folyamán 
nem tesznek eleget kötelezettségeiknek, 
multévi vallomásuk alapján vetik ki 
or. adót.

A három Kozvány-unoka. A Roz-
vány-család Nagyszalonta régi nemesi csa­
ládjaihoz tartozik. Rozvány György Arany 
János barátja volt. Lelkes magyar ember. A 
szabadságharcban nemzetőr-főhadnagy. — 
Aranyzsinóros atilláját a szalontai Arany- 
muzeum őrzi. Több értékes könyvet irt Sza- 
lonta történetéről, a hajdú népszokásokról s 
a vele állandóan levelezésben álló Arany Já­
nosról. A szabadsághős gyermekeit is mind 
jó magyar embereknek ismerte mindenki, 
bár ők nem tagadták, hogy valamikor görög 
eredetűek voltak, de házasságukkal és sziv- 
vel-lélekkel beleforrtak a magyar nemzet 
testébe. Az unokák azonban elütöttek a ma­
gyar nagyapától. Dr. Rozvány Jenő nagyvá­
radi ügyvéd már a háború előtt szélsőséges 
szocialista és később kommunista-vezér lett. 
Az Imperium változás után nevét Rozván- 
nak irta. Pár hónap előtt végképpen Moszk­
vába költözött. Rozvány Jenő románnak val­
lotta magát az imperiumváltozás után épp­
úgy, mint testvérbátyja, dr. Rozvány István, 
volt dévai prefektus, kézdivasárhelyi kir. 
közjegyző, akit szélsőséges román nacionalis­
tának ismernek. Nagybátyjuk, a Szalontán 
élő Rozvány József birtokos, az ottani városi 
tanács tagja, magyar maradt. De magyarok 
maradtak gyermekei is, akik közül a Buda­
pesten élő Rozvány György tartalékos fő­
hadnagyot. a háborúban véghezvitt hőstet­
teiért, a Mária Terézia-lovagrend káptalanja, 
a remi tiszti arany keresztjével tüntette ki.

FöIticjázeróVel termelt olcsó villanyt 
kap Marosvásárhely. Marosvásárhely­
ről jelentik: A városi költségvetés keretében 
fontos helyet foglal cl a városi közüzemek 
modernizálása és kiépítése. Tervbevette a vá­
rosi tanáéi, hogy a Bisztricza-patak vizét Ma­
rosvásárhelyig vezetik, hogy igy oldják meg 
a városi vizmü kiépítésének kérdését. Az er­
re vonatkozó terveket Gherman, német mér­
nök cl is készítette. A másik nagyszabású 
terv a város villany világításának reorganizá­
lására irányul, amit földgázerővel termelt 
villannyal akar a tanács elérni. Tárgyalást is 
kezdtek a medgycsi Zéta céggel, amely a di­
csőszent mártoni Nitrogángyárat bérli ki s a 
földgáz fölhasználásával olcsó villannyal lat­
ja el a környéket. Ha ez a vállalkozás beválik, 
a társaság Marosvásárhelyt is olcsó villany­
nyal látja cl.

Népszámlálás Rnndhi hazájában.
A Magyar Statisztikai Szemle közli, 
hogy az 1931-ben megtartott népszám­
lálás első eredményét mos tették köz­
zé. Eszerint Bvitt-Indiának 318.885.980 
lakója van. Ez 1921-gyei szemben 
10.2°/o-os igen jelentékeny szaporula­
tot jelent.



I. évfolyam, 14. szám.

ALBERTUS MAGSUS. Akvinói szilit 
Tamásnak, a keresztény bah setet utolérhe­
tetlen mesterének n bölcseletbe és hittudo­
mányokba vezetőjét Albertus Magnust, most 
december 16-án szentté avatta a pápa. Utói­
ban született. Bajor származása miatt Al­
bertus Teutonirus-nak is hívták. Előkelő 
szülei olasz egyetemekre küldték, így kérőit 
előbb Páduába, ahol főiskolai tanulmányait 
és Bolognába, ahol a hitt adományokat vé­
gezte.

Harmincöt éves korában lépett a közép­
kornak tudományokban Icgfénylöbb remi­
jébe, a domonkosok közé. Ragyogó elméjé­
nek csodájára jártak. így került tanítványai 
közé akvinói szent Tárnán is Kölnben. Tár­
sai 1254-ben rendfőnökké választották, majd 
1260-ban IV. Sándor pápa a regensburgi püs­
pöki székre emelte A püspöki székből azon­
ban visszavágyott a tudományhoz és hetven 
éves honiban lemondott, hogy tovább tanít­
hasson. A Szentföldért lángoló lelkesedése 
aggkorái megszégyenítő elevenséggel ragad­
ta a keresztes háborúra loborzú egyházi szó­
nokok közé. Meghalt 84 éves korában. Benne 
nemcsak a különös islctii jelekkel kit tin le­
tett személet?/ férfiút, hanem a kereszten!/ 
bölcselet és hitt adomány magasralenditöjét 
is magasztalta föl a púpé. mikor a ka!holtkus 
egyház hívei, elsősorban mély-elméi elé esz­
ményül állította. Tudományos érdemei kö­
zött legnagyobb az, hogy az aristotelcsi, lép- 
csőröl-lépcsörc haladó s emiatt könnyebben 
követhető bölcseletnek előnyét a platói meg- 
látásos, (intiiiciós) s ezért csak kevesektől kö­
vethető bölcselet előtt kihangsúlyozta s ezzel 
megalapozta nzt a mély és világos bölcseleti, 
rendszert, amelyet tanítványéinak, akvinói 
szent Tamásnak Sum má-jóban csodál a tu­
domány. _________

Meghamisították a telekkönyvet, 
hogy elvegyék a felekezeti iskola erde­
jét. Csíkszeredáról jelentik: A kászon- 
impéri közbirtokosság dec. lti-i gyűlésén 
nagy meglepetést keltett az elnöklő járásbiró 
indítványa, hogy a községi felekezeti iskola 
részére megállapított és telekkönyvezett har­
minckét hold erdőt engedjék át az állami is­
kolának. A járúsbirúnak ezt az indítványát 
Bodor Ferenc és Lazarescu állami tanító köz­
benjárásának tulajdonítják, akik szerint a 
harminckét hold erdő az állami és nem a fe­
lekezeti iskolát illeti. A birtokosság termé­
szetesen hallani sem akart c tranzakcióról s 
igazgatósága utján megnézette tulajdonjogát 
a telekkönyvnél. Ott az erdő tényleg a fele­
kezeti községi iskola nevén állott valamikor, 
időközben azonban valaki a felekezeti meg­
különböztető jelzőt piros tintával áthúzta. 
Minthogy a telekkönyvben minden helyesbí­
tés újabb bejegyzéssel, nem pedig áthúzás­
sal történik, a közbirtokosság sürgős vizsgá­
latot. követel annak megállapítására, kinek 
állott érdekében a radikális, de törvényelle­
nes módosítás. Ez a telekkönyvhamisitás is 
jellemző a csíki állapotokra.

Felmentették dr. Gaái Alajost az ir­
redentizmus vádja alól. Csíkszeredáról 
jelentik: Államelleni izgatás vádjával 
állott ma a Csíkszeredái törvényszék 
előtt dr. Gaál Alajos gyergyószentmik- 
lósi orvos, a gyergyóiak bátor és nép­
szerű publicistája. Két szárhegyi állami 
iskolai tanító jelentette fel, hogy a 
múlt évben Szár hegyen tartott Orbán 
Baiázs-cmlékün népéi yen olyan beszé­
dei mondott, amely irredenta törekvé­
seket keltett a hallgatóságban és állam­
ellenes magatartásra izgatott s beszéde 
alkalmas volt ahhoz, hogy a hallgató­
ság lelkében a régi Nagymagyarország 
visszaállítása iránt reményeket táplál­
jon. Érdekes a dologban, hogy a felje­
lentést a két tanító az azóta már Bras­
sóba elhelyezett Popoviei tanfelügyelő 
utasítására tette meg, akinek elfogult 
és magyaigyűlölő mentalitását sok ki­
sebbségi tanéi ő szenvedte és szenvedi 
ma is. Azonban a vád nem nyert Leiga­
zolást és igy a törvényszék felmentő 
Ítéletet hozott, amelyet azonban az 
ügyész megfelohhezotf.

Esdóhi Lapok
Elítélték Horváth Böske és Bellák 

Miklós uctöröit. Csíkszeredáról jelentik. 
Még a múlt évben Csíkszeredán szerepellek 
Hevesi Miklós társulatánál Horváth Böske 
és Bellák Mikié» . a kitűnő .-im-zpár. kiket 
országszerte jól ismernek. Bgy színházi est 
után megdöbbenve tapasztaltak, hogy inig a 
színházban jáiszőttük, lakásukban betörők 
jártak s ellopták 00.000 lei készpénzüket s na­
gyobb értékű ékszerüket. Feljelentésükre a 
rendőrség csakhamar elfogta a betörőket 
Haviin László péksegéd és Szőcs Erzsébet 
brassói illetőségű nő személyében. Haviin 20 
betörést vallott be. A Csíkszeredái törvény­
szék ma tárgyalta ügyüket s Haviint ötö évi 
börtönre, Szőcs Erzsi belet orgazdaságért 
négy hónapi börtönre ítélték.

Hamiskártyások támadása a te­
mesvári vonaton. Kolozsvárról jelentik: 
Lobst ein Imre a kolozsvári Magyar 
Színház könyvelője tegnap Temesvárra 
utazott. A vingai állomáson felszállt 
négy-öt kétes kinézésű alak és hamaro­
san előkerült a kártya. „Hol a piros — 
itt a piros“-t játszottak és Lobstein Im­
re felháborodással látta, hogy a III. 
osztályú közönség hogyan veszti el sor­
ra a fejét és a kártyás alakok hogyan 
zsákmányolják ki sorban őket. Végül is 
szólt a kalauznak, aki erélyesen lépett 
fel és a kártyát is elszedte. Mikor a ka­
lauz kiment, a csavargó kinézésű em­
berek rátámadtak Lobstein Imrére, a 
kit csak a véletlenül a vonaton utazó 
három katona és két tengerész tudott 
megmenteni. Ezek le is fogták a táma­
dókat és Temesváron átadták a rendőr­
ségnek.

Templozníoszíogatás. Kolozsvárról 
jelentik: Mára virradó éjszaka a Ma- 
lom-uccai zsinagóga egyik ajtaját is­
meretlen tettesek felfeszitették, s a tem­
plom több perselyét feltörve, magukkal 
vitték a pénzt. Ä kolozsvári törvény­
szék éppen ma két évi börtönre ítélte 
Kocsis Miklós 27 éves péksegédet, aki a 
múlt év októberében a Mikes Kelemen- 
uccai zsinagóga perselyeit fosztotta ki.

Horváth Nusi primadonna, mint 
becsületes megtaláló. Temesvárról je­
lentik : Oszter reicher Ignátz pék­
mester tegnap autón pénzbeszedő út­
ra indult. Útközben észrevette, hogy 
bőrtáskájának, amelyben száztizenkét- 
czer lej volt, elvesztette. Jelentést tett 
a rendőrségen, ahol néhány perc múl­
va megjelent H orváth Nusi, az is­
mert kitűnő primadonna s beszolgál­
tatta a pénzzel együtt az elveszett tás­
kát. Elmondotta, hogy az utón feküdt. 
Eleinte azt hitte, hogy röpcédulák van­
nak benne és csak akkor emelte fel, 
mikor az egyik repedésen át ezerleiest 
pillantott meg. A művésznő, aki ma 
Temesváron énekórák adásából él, ki­
jelentette, hogy jutalomra nem reflek­
tál, mert a pénz beszolgál tatásával 
csak kötelességét teljesítette.

Egy magyar újságíró titokzatos ön- 
gyilkossága. Budapestről jelentik: Teg­
nap reggel felakasztva holtan találták 
a Metropol-szállóban lévő lakásán i* e 1- 
1 é r i Gyula hírlapírót, a prágai Magyar 
Hírlap szlovenszkói szerkesztőjét. Vol­
len a felvidéki magyarság harcos, meg­
alkuvást nem ismerő publicistája ellen 
a cseh hatóságok a közelmúltban egy 
politikai ügyből kifolyólag elfogatási 
parancsot adtak ki. Veil éri Magyaror­
szágra menekült, s azóta a Metropol- 
szál lóban lakik. A szálloda igazgatósá­
gának feltűnt, hogy a hírlapin» két nap 
óta szobájában tartózkodik. Miután ko­
pogtatására választ nem adott, feltör­
ték az ajtót. M ár halott volt. Pelléri 50 
éves; harminc év óta Vilit a harcos, ön­
zetlen magyar publicisztika szolgálatá­
ban. Fiatalkorában Lőcsén lapot szer­
kesztett, majd a prágai Magyar Hírlap 
szlovenszkói szerkesztője lett. öngyil- 
kossáfré-'ak okát m- nem tud iák,

A költő és a gyakorlati ember. A
nagyváradi Katii. Kör tegnap magas ní­
vójú kult urdélut ánt, tartott, amelyen 
V a kocs Károly, az országosan ismert 
papköltő, lapunk belső munkatársa né­
hány ni versét olvasta fel, amelyekből 
mély szociális érzés és meleg szeretet 
sugárzott lii. Majd Be lányi Imre 
mérnök tartott mélyreható tanulmányt 
a „Munka és az igazságos munkabér“ 
viszonyáról. Az értékes tanulmánynak 
alapvető gondolatait az „Erdélyi La­
pok'1 legközelebbi száma hozza, mert 
úgy a kérdés megoldása, mint a belőle 
kiáradó munkás-szeretet megérdemli, 
hogy egész Erdély magyar társadalma 
megismerje, miképpen látja megoldha­
tónak ezt a nagyfontosságu szociális 
kérdést a kath. világnézet alapján álló 
gyakorlati ember.

Dréhr államtitkár le akarja leplez­
ni a népjóléti minisztérium panamáit,
Budapestről jelentik: Megírtuk már an­
nak idején, hogy a képviselőház felfüg­
gesztette Dréhr államtitkár mentelmi 
jogát, hogy a népjóléti minisztérium ál­
tal ellene indított fegyelmi eljárás le­
folytatható legyen. Újabb hírek szerint 
Dréhr államtitkár most levelet intézett 
az egységes párt elnökéhez, amelyben 
bejelenti, hogy kilép az egységes párt­
ból, mert a párt az ő ügyét pártkérdéssé 
tette. Ugyanakkor beadványt intézett a 
budapesti ügyészséghez, amelyben fel­
jelentést tesz a népjóléti minisztérium­
ban történt állítólagos bűncselekmény 
miatt. Egyúttal kérte, hogy ennek az 
ügynek lefolytatása érdekében ment­
sék fel öt a hivatali titoktartás kötele­
zettsége alól.

„Anica anyó“ cimü tegnapi tár­
cánk írójának neve a tördelésnél ki­
maradt. A szép tárcát Déváid László 
munkatársunk irta.

Rablógyilkosság Kispesten. Buda­
pestről jelentik: Tegnap reggel holtam, 
szétroncsolt koponyával találták kis­
pesti lakásán Lukács Béla vendég­
lőst. A rendőrség megállapította, hogy 
a gyilkos valószínűleg az ablakon ke­
resztül hatolt be s egy fadoronggal 
mért halálos csapást Lukács Bélára, az­
tán kifosztotta a lakást, ruhaneműket, 
ékszereket, ezüstöt és pénzt vitt magá­
val. A nyomozás megindult.

Az Erdélyi Tudósító uj száma.
A kisebbségi kérdésről irt magvas tanul­
mányt Schütz Balázs dr. karánsebesi plébá­
nos. jeles filozófus az Erdélyi Tudósitó most 
megjelent második számában. A jogpoziti­
vistákkal szemben kimutatja, hogy a kisebb­
ségi, általában nemzetiségi jog, természet- 
jog, mely az állam és nemzetközi szerződé­
sek előtt és fölött is kötelez és hogy semmi­
féle pozitív intézkedés nem tolhatja azt félre 
az útból. Ezenkívül Vorbuchner Adolf szebe- 
ni apát irt elegáns, tömör sorokat a sajtó- 
kérdésről abból az alkalomból, hogy megin­
dult az „Erdélyi Lapok" rotációsa. Gróf 
Bethlen Györgyim érdekes magyar kezdemé­
nyezést ismertet: a budapesti Mártha-egyo- 
sületet. Itt világi betegápolónőket képeznek 
ki kath. alapon és a képzés után is össze­
tartják szabadszervezetben. Baráti) Béla dr. 
befejezi a munkás helyzetéről Oroszország­
ban szóló tanulmányát. Hirschler József 
a beomlott vatikáni könyvtárról ir s Fi­

gyelő rovatban Bei seb el Arthur kri' 
tikéit olvassuk ifj. Grandierre Emil és 
Szabó Dezső most megjelent könyvéről. Sán­
dor Imre az erdélyi Oltáregyletek és Mória- 
Kongrogációk alakulásának és fejlődésének 
szemléjét adja. Verseket olvasunk ifj- Szent- 
tér Ferenc Júliából. A Lelkiélet rovatban a 
szerkesztő ir Mária-olmélkedésl. Cikk van 
még a leszerelésről és a pápaságról és érde­
kes Krónika a világegyház híreiből. Az ak­
tuális, nívós félhavi folyóirat évi előfizetési 
dija 150 lei. Szerkeszt őség és kiadóhivatal. 
Gluj - Kolozsvár (Mänästur 12.)
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KÖZGAZDA
Seregszemle

az elsodort gazdasági élet frontján
Irta: Dr Debreczy Béla

V.
A gondolkodni tudók és akarók 

belátnák azt is, hogy a tuleladósodott 
tömegekkel szemben hiába tartatott 
volna fenn a követelés és a magas ka­
mat, mert a követelések értékének 
felső határa összeesik az adós teljesítő- 
képességének felső határával, ti ha 
ezt is figyelembe vesszük, a számsze­
rűleg fcntartott követelés felette sok 
esetben törvényes intézkedések nélkül 
is devalválódott volna.

A követelések egyszerű redukció­
jának egész vonalon való keresztül­
vitele érdekében a pénz kicserélése, 
vagy lebélyegzése is keresztülviendő 
lenne — ugyanazon százalékos vissza­
tartással, amely megfelel a redukció­
nak, hogy a készpénztőke birtokosai­
nak helyzete se különbözzék a más hi­
telezők helyzetétől.

A pénzcserével járó pénzügyi ha­
szon az adósságredukció külföldi vo­
natkozásaiból származó nehézségek 
eliminálására volna felhasználható — 
valamint az az erő is, amelyet az ál­
lam ma a kamatok részbeni átvállalá­
sára fordítani akar, meg a mai tervek 
szerint elkerülhetlen adminisztrációs 
költségek nem jelentéktelen össze­
ge is.

Ez a redukció azonban nem szo­
rítkozhatnék pusztán a földművesek 
bizonyos kategóriáira, sem bizonyos 
foglalkozási ágakra, hanem csak egye­
temleges lehetne. A hiba éppen abban 
van, a kormány elgondolása éppen 
abban téves, hogy a gazdasági életmű­
ködés csak a gazdálkodóknál, sőt 
azoknak is bizonyos részénél' vált le­
hetetlenné. Ezzel szemben a tény, a 
valóság az, hogy minden foglalkozási 
ág sorsa és helyzete általánosságban 
egyenlően rossz.

ti ha vannak is olyanok, akik még 
képesek a mai viszonyok mellett fi­
zetni, illetve van fedezetük az adóssá­
gaikra, azoknál sem lehet elvitatni, 
hogy a hitelező előnyére javaiknak 
aránytalanul nagy mennyiségét kelle­
ne fcláldozniok. Az egyetemes megol­
dás tehát indokolt és pedig nemcsak 
az egyenlő elbánás elve alapján, ha­
nem az egyenlő nyomorultság alapján 
is. De meg a hitelezők szempontjából 
sem volna igazságos, hogy egyik elve­
szítse tőkéjének egy részét — csak 
azért, mert földművesnek hitelezett, 
mig a kereskedő, az iparos hitelezője 
ne. Elveszítse tőkéjének egy részét az, 
aki földműves hitelnyújtása céljaira 
maga is kölcsönhöz folyamodott, de fe­
lelős maradjon saját hitelezőjének a 
teljes összeg erejéig. Meg kelljen fi­
zetnie tartozása teljes összegét a ke­
reskedőnek, az iparosnak a maga hi- 
lezője részére, de földműves adósai­
nak ugyanakkor engedményt kelljen 
adnia.

Az egyoldalú protekcionizmus — 
már csak a felhozott példákból kitet- 
szőlcg is abszurdumokra vezetne.

A protekciónál t rétegen kívüli 
foglalkozási ágaknak sorsukra való 
hagyása különben is visszahatna a 
földműves rétegekre. Ilisz ha tönkre­
megy — már pedig tönkre fog menni 
— a kereskedő, az iparos, éppen azok a 
rétegek válnak életképtelenné, ame­
lyek a földműves termékeinek első

sorbani fogyasztói s annak a rétegnek 
működése szűnnék meg, amely a föld­
műves terményeit a forgalomba be­
kapcsolni hivatott. Ebből az okból a 
ma talpraállított földmüvesréteg 1—2 
év múlva ismét csak krízisbe jutna.

A megoldás egyetemességének hiá­
nya mellett hibája a kormány szaná­
lási gazdaságpolitikájának az, hogy a 
mikor egész vonalon kiakarja erősza­
kolni az elengedés, az olcsóbbság el­
vét, a termelési költségek és árak re­
dukcióját, ezt a redukciós elvet önma­
gára már nem alkalmazza. A költség- 
vetés összege ugyan körülbelül 30 szá­
zalékkal csökkent, de az adók összege 
ugyanaz maradt. Sőt csodás találé­

konysággal nap-nap után a legkülön­
bözőbb címeken (repülőbélyeg, képes 
levelezőlap-monopólium, útadó stb.) 
— mind többet és többet igényel az 
adózóktól. Az állam és állami jellegű 
üzemek (vasút, posta, táviró, telefon, 
dohánymonopol stb.) hallani sem 
akarnak a redukcióról. Ezzel pedig — 
kereseti lehetőségeink alapulvétele 
mellett — adóink s hasonló természe­
tű kiadásaink terhe kétszeresre nő, e 
kétszeres teher elviselésére pedig né­
pünk egyszerűen képtelen.

Egyetemes, mindenre kiterjedő, szé­
les koncepciójú megoldást várunk te­
hát — de úgy, hogy az állam önmagá­
ra is vonatkoztassa azokat az elveket, 
amelyeket — mellékesen az alkot­
mánnyal is ellentétben — ma csak 
egyes néprétegekre akar alkalmazni. 
Amig ez igy nem történik, nincs bizal­
munk az eredményben, sőt nincs bi­
zalmunk a kormány eljárásának őszin­
teségében sem. Amig ez igy nem tör­
ténik, az addig első és egyetlen lépés­
nek, az agrárkonverzió tervének in­
kább demagógikus, mint demokra­
tikus jellegét kell megállapítanunk.

MUSSOLINI
0 vámhatárok általános lebontását kívánja

Londonból jelentik: Mussolini nagy 
cikket irt a „Sunday Dispatsch“ vasár­
napi számában, melyben a többi között 
ezeket mondja:

— A világválság odáig fejlődött, 
hogy már a leghatásosabb orvosszerek 
sürgős alkalmazása vált szükségessé. 
Félrendszabályok többé nem segítenek. 
A világkereskedelem szabad mozgását 
valóságos kényszerzubbony akadá­
lyozza.

Máris gazdasági háború dühöng, 
amely rövidesen világszerte álta­
lános lesz. Ez a helyzet a várnha-

rssszsnSESas

Uj vármegyei gazdasági hivatalok.
A mezőgazdasági kamarákról szóló 
törvény V. fejezete előírja a mezőgaz­
dasági kamarák részére, hogy várme­
gyénként, gazdasági hivatalokat állít­
sanak fel. Ezek a gazdasági hivatalok 
lényegében nem egyebek, mint a ka­
marák egyes feladatainak végrehajtó 
szervei. A gazdasági hivatalok munka­
körébe vannak utalva: a szakoktatás­
ügyi kérdések, faiskolák, törzsköny­
vek létesítése, vetőmagkiosztás, segé­
lyek nyújtása stb. A gazdasági hivatal 
végzi el az agrár-reform befejezési 
munkálatait is. A mezőgazdasági ka­
marák munkakörének jelentékeny ré­
szét, tehát ezek a Vármegyei Mező- 
gazdasági Hivatalok fogják ellátni és 
a kamarák részére a fenmaradó mun­
kák ellátására külön titkárt alkalmaz­
nak. Kolozsmegyében a földművelés­
ügyi miniszter rendelete alapján a 
törvény rendelkezéseinek megfelelően 
át is alakult már a kamara, amennyi­
ben a mezőgazdasági hivatal igazga­
tójául a kamara igazgatósága T i 1 e a 
Ionéit igazgatónak, dr Nemes Ilariut 
pedig aligazgatónak választotta meg. 
A mezőgazdasági kamarai titkári ál­
lás betöltésére valószínűleg Nagy 
Miklós Buziáson hasonló minőségben 
működő agronomot hívják meg. Vég­
eredményében a címek változtak és a 
munkabeosztás, a lényeg azonban vál­
tozatlanul maradt. A kolozsvári kama­
ra sajnos, el van adósodva ugv, hogy 
a milliós bevételek dacára c nehéz 
időkben sem tud számottevő segítséget 
nyújtani a gazdaközön.-égnek.

tárok általános lebontását köve- 
veteíi.
Mussolini szenzációs állásfoglalá­

sához az „Observer“ azt a megjegy­
zést fűzi, hogy az olasz fővárosban 
komolyan aggódnak Európa közeli 
sorsán és a duce „Olaszország közvéle­
ményének“ adott kifejezést. Olasz gaz­
dasági körökben különben annyira 
pesszimista a hangulat, hogy még egy 
további tél nyomorától a legkomo­
lyabban tartanak s éppen a katasztro­
fális munkanélküliség érvét óhajtja 
Olaszország a lausannei értekezleten 
legfőbb érv gyanánt felhasználni a jó­
vátételt adósságok törlése mellett.

Húsz pengővel drágítja a román 
tűzifát a magyar behozatali monopó­
lium. Tudvalevő, hogy a román-ma­
gyar kereskedelmi szerződés Romá- 
szi lehetővé, kedvezményes vámtéte- 
niából 48.000 vagon tűzifa bevitelét te­
lek mellett. A beviteli engedélyeket 
Magyarországon a Tüzifabehozatalí 
r.-t.“ osztja szét és azokért vagonon­
ként 20 pengő dijat szed. A magyar 
tüzifakereskedők a román tűzifának 
ilyen megdrágítása ellen erélyesen 
tiltakoznak és azt kívánják, hogy az 
illetékes minisztérium a behozatali 
engedélyek kiadását érdektelen szerv­
re, vagy a Kereskedelmi és Iparkama­
rára, vagy pedig az Országos Erdészeti 
Egyesülct-re bízza, mely utóbbi külön­
ben is a magyar tüzifakitermelés és el­
osztás legfőbb irányítója.

Búzatermelés a sarkvidéken. Trel­
ic Hermann farmer az északi sarkvi­
déken 550 acre területen, kísérleti cé­
lokból, bevezette a gabonatermelést. 
Az eredmény különösen búzában fe­
lülmúlt minden várakozást. A nyári 
hónapok hosszú időtartama a gabona- 
ncmück érésének kedvez és a sarkvi­
déki búza rendkívül acélos, sikértarta­
lomban pedig bírja a versenyt a legki­
válóbb minőségekkel.

ZÜRICHI ZÁRLATI
Paris 20.16', 4. London 17.81. Newvork 

512.37.5. Bruxelles 71.37. Milánó 25.63. Mad­
rid 'i3.30. Amsterdam 206.15. Berlin 120.70. 
Wien —. -. Szófia 3.71. Prága 15.17. Varsó 
57.10. Budapest —.—. Belgrad 9.10. Bukare 
3.08.
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Belföld?' sporthírek
toi közgyűlés a Kol ping Sportegy­

letben. A Nagyváradi Kolping Sportügy­
iét január lm 23.-én, hétfőn csíc V órai 
kezdettel tartja meg évi közgyűlését.

Újabb szakosztályok a kolping 
sport egyletben. A Kolping sporiegvlet el­
nöksége elhatározta, hogy a meglevő 6 
szakosztálya mellé megszervezi a turisz­
tikai. atlétikai cs uszó-evező szakosztá­
lyokat is.

BT

Küífeídé sporthírek
Budapestről jelenti!;: A „Somogy Gö­

rögországban turnézó csapata a görög Ititni- 
ko«zal 1 t arányban döntetlenül játszott. 
Az első fel időben a Somogy szerezte meg az
elsőséget. A görög csapat kiegyenlítő gólja

A Testvériség MSC uj tisztikara. A 
Testvériség munkássportcgylet most tar­
totta meg évi közgyűlését, melyen el­
nökké: Stoff Károlyt, a lel nőkké: László 
Lajost, titkárrá: Blattner Lászlót ■válasz­
tották. A futballszakosztály vezetője: 
László Lajos, a kerékpárszakosztályé: 
Muszta György, boxsza koszt ály vezető 
Kiss Péter lett.

A nagyköhaoason vasárnap 
akadály- és ugró siverseny.

24.cn

FUTBALLBIROK GYŰLÉSE. A Fut­
ball bírók Testületé felkéri a biró urakat, 
hogy a tárgysorozat fontosságára tekintettel, 
szerdán, jan. 20-án este fel 9 órakor a hiva­
talos helyiségében megjelenni szíveskedje­
nek.

.l/ás versenyzők jönnek Kolzsoárra. 
'A BKE gyorskorcsolyázó szakosztálya 
újabban úgy döntött, hogy kolozsváriak 
kérésére Vitát, Wintnert és Hidvéghyt 
küldik ki.

il-esből esett.
Sidney bői jelentik: A múlt vasárnap 

megtartott uszöversenyen a 200 méteres 
úszásban a világbajnokságot a 10 eves blair 
Denis nyerte 3.0 perces világrekorddal.

Budapestről jelentik: Az Amerikában 
beállott enyhe időjárás miatt az olimpiai já­
tékok megtartása veszélyeztetve van. Az 
Unió rendezőbizottsága a tervbevett gyors­
korcsolyázó verseny-próbát az cn\ he kio 
miatt nem tarthatja meg, hanem 13 gyors- 
korcsolyázót nevez be a versenyre próba nél­
kül. A magyar játékosokat legjobban ér­
deklő verseny: a páros műkorcsolyázás meg­
tartását néni fenyegeti veszély, mert a napok­
ban avatták fel a jég-arénát Lake-Placidben.

ÚJRA KÉT NÉMET GYORSKORCSO­
LYÁZÓ REKORD! Vasárnap fejezték be a 
német gyorskorcsolyázó bajnokságokat Mur- 
nauban. A német futók ezúttal is igen jó 
eredményeket produkáltak, s újra két rekor­
dot állítottak fel. A 10.000 méteres rekord 
jobb, mint a magyar rekord (19:02.1). Részle­
tes eredmények: 1500 m : i. Barwa Berlin 
2:33.8 német'rekord (régi rekord 2:39 Bándi­
nért. 2. Sandtrier 2:33.6! 3. Donaubauer Mün­
chen 2:38.8. 10.000 ni.: 1. Barwa 18:47.6 né­
met rekord! (régi rekord 19:31.4 Vollstcdt), 
2. Sandtner 18.47.8, 3. Donaubauer 20:23.7. 
Bajnok: Barwa, 2. Sandtner, 3. Donaubauer.

Tirol és Voralberg sifutóbajnoka. Az 
arlbergi Rudi Matt nyerte meg lirol és 
Voralberg si fül óbajnokságát, aki az ösz- 
szetett versenyben 447.1 ponttal győzött. 
Ugrásai 4?—18 m. 2 Walter Glass (Klin­
genthal) 422.8 ponttal

A LAKE PLAC1DBEN lévő norvég és 
svéd sizők még egyszer sem jutottak tréning­
alkalomhoz. Lake Piacidban napokon át Irt 
fokos meleg volt s a hó egyáltalán nem volt 
alkalmas a használatra. A stadion viz alatt
ill, úgy hogy egyelőre a hósportolók ölhetett
kézzel ülhetnek. A műkorcsolyázók és a 
hokkizók az Arénában levő műjében dolgoz­
hatnak.

Kerékpárhir. Parisban a sportpalota 
kerékpáros pályáján vasárnap este lefu­
tották az országúti versenyzők téli baj­
nokságát, melyet Guerra (Olaszország) 
világbajnok nyert meg 8 ponttal.

Hol játszanak magyar csapatok? Ja­
nuár 23. Nimes: 111. kér. és Sabria komlx 
—PC Nimes. Január 24. Marseille: 111. 
kcr. és Snbaria komb.—Olympique. Ja­
nuár 26. Nice: III. kér. és Snbaria komb.
_OGC. Február 7. Kairó: Magyar profi-
válogatott—Kairo. Február 9, 12. 14. Ma­
gyar profiválogatott—Egyptom. Február 
19. Kairó: Magyarország—Egyptom.

Külföldi eredmények. Bécsi Kupa: 
Admira—Rasensportfreunde ’5:1 (0:0).
WAG—Donaustädter AC 10:0 (3:0).
Aranyserleg: WSC—BAG 5:2 (3:0). Ba­
rátságos mérkőzések: Hakoah—-SC Fa­
voriten 3:1. Nicholson—Weisse Elf. 4:0. 
Slovan—Libertás 4:2. Teli serlegmcrkőzá- 
sek: S párt a-—SK Libcn 4:0 (2:0). Bohe­
mians— FC Tcplitz 4:0 (1:0). DFC Prága 
—Nusclsky 6:0 (3:0). Nachod—Olympia 
Königrätz 10:0. Cechle Kariin—DSV Sa- 
ats 3:1.

ÁfMSékszerek, érák, szem-
üvegek "íiobbi4rrzííi Áradé*
0» mű órás és ékszerésznélK6in@f l@ZS@l Arat! (a színház mögött) 
Strada Pircl No. 3 (volt Vörösmarty-acca)

édua Áldozata
(Magyar történeti regény a tatárjárás 

(9) után való időből)
Irta. Pakocs Károly.

Egymás tenyerébe csaptak. Magya­
rok ősi köszöntése ez.

— No hány napig jöttetek Egertől? 
— kérdezte a nemes a barátokat.

— Három és fél nap sem kellett vol­
na, — szólt az idősebb — de a gvárgyán 
megbízásából Budára is be kellett tér­
nünk Adorján provinciális atyához.

— S ő nem jött az országgyűlésre"?
.— kérdezte mogorván.

— Nem!
— llát András püspök?
— Ő sem!
— Micsoda villám ütött beléje? — 

zúgolódott a fekete magyar.
— Mióta szétdulták birtokait, utálja 

a királyt.
A bus magyar kissé elhallgatott és 

hümmögött.
— Ezektől ugyan pusztulhat az or­

szág! — szólalt meg kisidőmulva kese­
rűen.

Az öregebbik barát vigasztalni pró­
bálja:

- ^ Sose búsuljon kegyelmed, hiszen, 
amint halljuk, itt van a többi: a domon­
kosok provinciálisa. a jánosrendiek 
majdnem mind. a bencések apátjai, per­
jelei: majd megvédik ők helvcttiik is az 
országot a királytól!

— Jó, jó — ellenkezett az öreg ma­
gyar — ilven gondolkozással azok is ott­
hon maradhattak volna, akik eljöttek: 
s akkor mivé lenne az ország? 1 la mink 
Erdélyből el tudtunk jönni, ők is elfá­
radhattak volna!

A két barát szótlanul bólintott.
Ladomér mid brit - meg. Itogv a

fekete magyar: Baksa Simonfia György, 
Lython havasföldi vajda legyőzője. 1 i- 
móttól, az erdélyi püspiiktőí, sokat hal­
lott nagy királyluiségéről, kemény izma­
iról és mély hitéről.

—- Menjünk feljebb egy kicsit! — 
intett Baksa Simonfia György s a két 
barát összébb fogta a kantár szárait.

Padoméi' jól megnézte a beszélgető­
ket.

Baksa Simonfia György nagyiéjü, 
széles válla. karcsú derekú, középterme­
tű. kürszakáias, sötvtarcu férfin volt. 
Szemöldöke bozontos, alia clőrcálló s aj­
kai, lm hallgatott, önszeharnpottak \ol­
tok. Csupa férfiasság, csupa evő. Ahogy 
lépkedett a barátok előtt: járása nyomán 
döngölt a föld. Eszményi fegyverforgató 
magyar.

Az idősebbik barát kopaszos fejű. 
szakállas, tonzurás szerzetes; inkább 
alacsony, mint középtermetű és csuhájá­
nak összeomlása bizonyította, hogy asz­
kéta férfi cli abban az istenes emberek 
életet.

Az ifjú barát legkellemesebb jelen­
ség. Dús haj koronája, leányos hamvas 
fehér arca. ruganyos járása: csupa ifjú­
ságnak mutatta őt a holdvilágos éjben. 
Ö volt a legsudárnbb alak a három kö­
zöt t.

Beszélgetve ballagtak tovább. Nyo­
mukban a két ló. Nemsokára elhalt a 
hangjuk is és La doniér érsek magára 
maradt újra gondolataival.

— Mit akarnak ezek? — kérdezte 
önmagától. — Ki ez a barát s hogyan 
jön össze a Mátra alja a Ilnrgitta-hava 
sokkal?

A kérdés előbb kínzó titokká lett. 
aztán kérdés, melyre magától adódik a 
felelet.

.assankint elaludt a nádas. A nyila 
k sátraikba tériek, vagy subáikra fe­

küdtek a szabadban Ibimvadni kezd'"1

a távoli tüzek is: a lángok vissza feküd­
tek a parazsakra, hogy szenderegjenek 
ők is. A hosszú mélyhangu fuvolák is el­
sírták már arra az estére a tatárdulás 
regős dalait. A kurjantások, táncdoboga- 
sok. szilaj énekek ráhajtották álmos 

undokukat a csendre. Roppant éjszaka 
terült cl a sátrak tetején.

"LJgy látszott, hogy mindenki alszik: 
csak Ladomér, Esztergom uj érseke, vir­
rasztóit az ország álmai fölött. De nem!
Negyed órányi utat sem tett meg az égen 
a hold, negyedét sem gondolta még át 
eszével az érsek a holnapi tanácskozás 
tárgyainak: dél felől villogást hozott fe­
léje a szél. Könnyen lehetett volna na- 
das-siivöHésnek is gondolni a hangot, na 
fel nem tűnt volna tőle délre a parton 
cgv női alak. A kun sátrak felől közele­
dett: szapora-járású, gyors mozdulata fv 
atalasszony. Mcg-megállott, várt, füt\* 
tyentett a királyi sátor felé.

Ladomér meghökkent, amint felis­
merte az asszonyt s önkénytelenül ki­
mondta nevét:

— Édua!
— Ha az országgyűlés odaküldi a 

barátokat, föllazítom ellened a kunokat,
— szólt szenvedélycsen az asszony.

A király fejébe tódult a ver.
— Én pedig leverem a lázadókat.

— feleli erélyesen.
Édua mind szenvedélyesebb lett. _
— Akad még egy marok cs egy tor, 

mely bosszul áll a kánok leverőjén! " 
sziszegett az asszony.

Ha nem Édua mondta volna e sza­
vakat.

Lilid - .
egyedül lovagolt

volna tovább. De a magyarok kirab a 
asszonyt nem bántott. Előre fordította lo­
vát s hangtalanul lovagolt előre, inig 'c ~ 
ke le nem higgadott. Édua forrongó szív 
vei iisetett utána. . , x(Folvtahuk.)

I

■

1
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SZÍNHÁZ
A „Pusztai szél“ váraíl premierje

Zsúfolt húz előtt zajlott le tegnap este a 
Pusztai szél első nagyváradi előadása. Minden 
tekintetben kitűnő előadás volt, megértő, lelke­
sülő közönséggel, mely nem takarékoskodott a 
nyilts/ini tapsokkal sem. A főszerepet Fekete 
Mihály játszotta, aki az clvéniilt betyárfejede­
lem alakját utolérhetetlen tökéletességgel dom­
borította. Méltó partnere volt Kaszab Anna, aki 
nagyskáláju művészettel alakította u pusztai 
csaplárosnét. Pandur szerepében Bursi Ödön volt 
kitünően megjátszott tragikus hőse a darabnak. 
Tompa Sándor és Balázs Samu a két betyár 
szerepét játszotta kifogástalanul, Czoppán F.lori 
kabinet figurát alakított szerepéből. Váró Annie, 

i/erßes Feri, Hajnal Sándor apróbb szerepekben 
állották meg kitünően a helyüket. Tóik Elek 
öreg táblabirája is élő eleven figura volt, 
ugyancsak Tasnády András huszárhadnagya, 
aki hamis eskü jelenetével külön kiérdemelte a 
nyílt színi tapsot.

Somlufi Artúrt szanatóriumba szállították. 
Budapestről jelentik: A magyar színjátszás egyik 
legnagyobb alakját, Somlay Arthurt, akit az er­
délyi közönség is nagyon jól ösmer, tegnap bel- 
vérzéssel szanatóriumba szállították. Állapota 
ugyan súlyos, de aggodalomra nem ad okot.

HETI MŰSOR:
Nagyvárad

Szerdán 9-kor: Román előadás.
Csütörtökön 9-kor: Húszéves találkozó. 
Pénteken 9-kor: l'eketeszáru cseresznye. 
Szombaton: Román előadás.
Vasárnap d. e. il-kdr- Toroczkói menynsz-'

Húszéves találkozó. Pásztor Miklós nagy­
váradi újságíró „Húszéves találkozó“ című ere­
deti darabjára készül nagy ambícióval a színház. 
Forgács Sándor rendezi a Húszéves találkozót, 
melynek főszerepeit Bárdos Klári, Forgács Sán­
dor, Fekete Mihály, Tóth Elek, Barsi Ödön, Tas- 
nády, Balázs, Rajnai játszók. A nagy sikert váró 
premier csütörtökön este lesz A) bérletben.

Ingyen! Feketeszáru cseresznye: Pénteken 
esten Feketeszáru cseresznyét játszók és aki meg­
váltotta jegyét a Pusztai szél hétfői előadásához, 
ingyen nézheti meg a Feketeszáru cseresznyét. 
A bérlők is részesülnek ugyanebben a kedvez­
ményben.

Vásárnál) délelőtt. Toroczkói meny asszony: 
Vasárnap délelőtt II órakor a Toroczkói meny­
asszonyt játszók Váró Annival a címszerepben 
olcsó mozi hely árakkal.

Kolozsvár
Szerda d. u. 3, 5. 7, este 9-kor: \ millió. 

(Német-francia hangos, beszélő Ufa film. Ren­
dezte Rene Claire. Főszereplők Annabella, René 
Lefevbre, Vanda Grévillc. Helyárak d. u. 3 óra­
kor 10 és 20 lej. a többi előadásokon 10, 20 és 
30 lej.)

Csiitöf tökön, pénteken, szómba jón és va­
sárnap : Soha többé szerelem. (Lilian Harvey, Fe­
lix Rressart és Harry Liedtke nagyoperettje, \ i- 
lágsláger!)

Arad
Szerda: Vig özvegy.
Csütörtök: Okos mama. (Poór Lilivel.) 
Péntek: Román előadás.
Szombat d. u. 4: Hófehérke és a hét törpe. 

Gyermekelőadás. Este 9-kor: Mosoly országa.

Temesvár
Szerda: Toroczkói menyasszony (Neményi 

bili, Tompa Béla. Sclmcczi, Miklósy Margit, Fut­
óik fellépte.)

Csütörtök: Román előadás.

RÁDIÓ
'A heti rádióműsort minden vasárnapi s/á- 

m un kban közöljii k.

4 Székelyföld lelke -
rádlöhiillámhosszoEi

— Ä budapesti stúdió erdélyi estje —
..Csak nem fajult cl még a székely vér, 
Minden kis csepp je drága gyöngyöt éri"

PETŐFI.
A budapesti Stúdió szombaton január 23-áu 

erdélyi estét rendez, amelyen a székely küldetés, 
a székely eredet kérdésének megvilágítása mel­
lett a nyelv, a hagyományok és a fizikai karak­
ter vizsgálatára is kiterjeszkednek. Ezen a rádió- 
esten a székely lelek log széf repülni a rádió hul­
lámokon, hogy az egész világon hirdesse a szé­
kely szellem nagyságát.

Érdekessége lesz a rádió koncertnek a Szé­
kel v lakodalom, melynek anyagát Kiss István 
keesetkisfaludi lelkész (Udvarhely megye), a da­
lainak egy részét Horváth Lajos, székely keresz­
túri tanár gyűjtötte. Az előadás híven közli a 
Székelyföldön máig változatlanul fenmarndt c 
hagyományos ünnep minden részletét, mely any­
uci zord időn kersztül is megőrizte azt az egész­
séges. tréfakedvelő jókedélyt, harmonikus, mély 
élet bölcsességet, friss, világos észjárást, mely a 
•székelynek mindenkor mardandó kincse.

A rendezés bemutatja a világháború előtti 
erdélyi mag-var lira szemelvényeit is. Az erdélyi 
liláról, mint a magyar versköltészet egyéni hajtá­
sáról i9IS előtt nem esett szó, de hogy az er­
délyi költő mai. sajátos arca, már akkor is a 
Küküllők vizéből visszaszikrázó csillagokat tük­
rözte, hogy a vér és a föld sajátossága cgy-egy 
Fiilöp Áronban, Jakab Ödönben is a székelység 
különös izét, színét, ritmusát fejezte ki. azt a 
bemutatandó költemények igazolják.

A székely-est részletes miisorát legközelebb 
közöljük.

HeymaH-szinkör műsora:
Szerda, csütörtök: CSÓK VITÉZEK zenés 

táncos operetté, Szibéria háborús napjaiból. Fő­
szereplők: Lily Damita, Victor M. Langlen és 
Edmund Lowe. Rendes helyárakkal! Kedvezmé­
nyes jegyek érvényesek!

Péntektől: „Mesék a Benzinkútról“ minden 
idők legszebb filmoperettje. Főszereplők: Willy 
Fritsch, Lillian Harwey, Oskar Knrlweiss, Fritz 
Kumpcrs, Heinz Riihmann és Olga Csellova.

Vasárnapi matiné kettős műsor: I, „A re­
pülő menyasszony“ Liane Hayd, Szőke Szakáll 
és Huszár Puffy II. Szerelem Rádión Werner 
Kráüss. 10 és 12 leies helyárakkal.

Mindennemű
magas építkezést, 
beton-munkákat, építkezések 
tervezését, költségvetését, 
valamint ingatlanok becslését 
és jókarban tartását kedvező 
fizetési feltételek mellett 

vállalja

HÓI,ÖT SÁNDOR
építész

Oradea, (Sír. XenypoO I.akaíos-u. 2.

Kolozsvárt az „Erdélyi I.apok“-ra
előfizetés eszközölhető a „Karltasz“ 
irodában. Főtér 13. sz. d. <,*. 9—1 ég
ti. u. 4—V óráig.

Brassóban lapunkat 
hirlapiroda képviseli,
Mindenféle előfizetési,
(albizomány), hirdetési

az Eleket)
(Kapu-u. ($.; 
la pl erjesztés! 
slb. ügyben

kérjük fenti hirlapirodához fordulni

fiiíteiibinder József 
Utóda

m.
&C81

iá» oUáréplíő
Timisoara'-Temesvár
ISI. Sír. Komulus 31.

bérletet keresünk esetleg 
siag^sbb mennyiségű gipsz- 
követvagonba rakva vásárslank
Ajánlatokat „Külföldi cén“ jeligére Erdős 
József hirdetőirodájábu, Budapest, Teréz- 
körut 35 szám alá kérünk.

Ediíiira Preset Romane de Speciaiitate 
komán Szaksajtóváílalat 

BÜCÜRE5TI, I
Szerkesztőség és kiadóhivatal
Erdély és Húr.iát részére
Cltsj, Sir® Gárii I
Saját Kiadványai!

99FIERUL“
Vasipari, vuskereshedelmi és az összes 
rokonszakmák érdekeit felölelő szaklap.

„MM ÄUTOM0BILELOR“
Az automobilkereskedelem, valamint az 
összes rokonszakmák érdekeit felölelő füg­
gd len lap. Románia legnagyobb és leg­
terjedelmesebb román, magyar és német 
nyelvű autólapja. Mindenütt elterjedve.

99
R

OROLOGIUL«
Romániai Ékszerészek, Órások és 

okonszakmák Országos Egyesüle­
tének hivatalos lapja.

Mutatványszámo’kat és hirdetési aján­
latot Kívánatra díjtalanul küldünk!

Olcsó pénzért ízletesen

CZIFÓTH-atál

étkezhet a

Katiioflfces Mr éttermében

I Elsőrangú FAjBOROK

Alapi ttiltott 1840-ben Ml S'.MÍG" MIRIGYES 9 AKAD Alapitta tott 1840- óénvT*-

sarangf^itRománia legrégibb és legnagyobb . ^
harangttntödéje -------&.
a legtisztább harang bronzból, a hangok előre való meghatározásával. — Vas 
harangszerelvények és harangállványok. — Villamos haranghiazó motorok.

«fflCWiPr7 ~"■vrTr'TPr-i-r--------------------- --T-T--,-r- .-7) ’r’xrwmpt.*--. -rp-yrr" * *=s- 
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AMÉHIBBlTlSEI
Apróhirdetések dija szavankim 8 lei, va«taec.bb 
betűvel 0 lel. Legkisebb apróhirdetés ara 80 lei.
Allé-etkeresöknek 33 százalék kedvezmény

llllllllllllll
A Gheorgheni, jud. Ciuc*

Tej szövetkezet ajánlja 
aranyéremmel kitüntetett 
legfinomabb havasi tea­
vaját napi piaci áron. — 
Utánvéttel küldjük.

Leghorn és Rhode Is­
land! keltétötojások, dara­
bonként Lei 8, napos csibe 
Lei 20. — Csomagolást és 
fuvart külön számítom. — 
Vételár fele rendeléskor, 
fele utánvéttel. Érdeklő­
désekhez válaszbélyeg 
mellékelendő. „Lujza" faj- 
baromfi-farm St.Gheorghe 
(Sepsiszentgyörgyi judejul 
Treiscaune.

Eladó 7 komplett laká­
sos magas földszintes uri- 
ház 32 méteres gyönyörű 
uccafronttal.szép nagy szo­
bákból álló lakással, mér­
sékelt bérek mellett 100.000 
Lei tiszta haszonnal olcsón 
eladó. Kortsmáros László, 
Kórház-ucca 13. Telefon 85

Báját érdeke, hogy 
kefe, fésű és sportárucik­
keit Oradeánaz„UNlCUM“ 
áruházban szerezze be, 
mert olcsó ár és jo minő 
ség tekintetében minden 
cikke unicum. (Bul- Reg. 
Ferdinand No. 4 )

Eladó nagyon jókarban 
levő emeletes bérház 8 
szép lakással a belváros­
ban ltiO.OOO Lei bérjöve­
delemmel. Kitűnő alkalmi 
vétel. Kortsmáros László. 
Kórház- utca 13. Telefon 8\

Jótállás mellett
ÄS érákat 
és ékszereket
Órákat jól és olcsón 
jótállás mellett javítok

TISZAY
ieleky ucca 9.

Asszonyok öröme és kincse Megjelent a 
Jr. Szentpétevvné által irt ..Az Én Szakacskon.y- 
vem" cirnii szakácsra ű vészé ti kőin \ t\.-ik bő­
vített kiadásban. 380 oldal terjedelemben; a mu 
•>00 tlrb. igen szép szemléltető képpel van illusz­
trálva. Az utolsó évszázadban a legnagyobb es 
legtökéletesebb szakácsművészeti könyv ez. Min­
den háziasszonv örömmel veheti kezébe ezt a 
nagyszerű segítő társat, mert 1000 drb könnyű 
s. dúsban megírt recepten közli a modern szn- 
kácsművészét termékeinek leírását: Levesek, sül­
tek. tészták, befőttek stb. készítését. Bővebben 
foglalkozik a polgári luizturtnsoK ctrcnd.icxel es 
a befőzés művészetével stb. A hzakacskonyv 
ara diszkötésben 150 lei, fuzxc 12? lm. - Ki ­
ható az ország összes könvvkercskedvseibeu is 
Fiissy József kiadónál, kordán

Talált pénz, ha régi 
és me-unt ruhájából szak­
szerű vegydsziitás, vagy 
festés utján újat készíte­
nek. Saját érdeke, hogy 
c-ak első rangú céghez 
forduljon. A MÓKOS gyár 
Oradea legrégibb és oki. 
vegyész vezetése alatt 
álló üzem. Gyár Str Ta- 
ce Jonescu 9 Fiók; .Uni­
cum Bul. Reg. Ferdinand 
4 Str. Avram láncú 2.
A Népszövetségi Han­
gya Sir. Alexandri iTelek;- 
ucca) 47 sz. és Str. Victo- 
rici (Kolozsvári-uccu) 02 
sz. üzleteit eladja. Feltéte­
lek megtudhatók az irodá­
ban, Károly király-ucca 5 
sz. alatt, Kath. Kör épület.

a nyorstaipalól
Nagy Sándor ucca 4.
Férfi talpalás . . . 55 
Női talpalás .... 45 
Gyermek talpalás . 39
Férfi sarok........... 29
Női és gyerek sarok 12
HócIpBk Knyitását ts vállaljuk

A feldolgozott anyagért 
garanciát vállalok)

Eladó központban, a vá­
ros legfrekventáltabb ré­
szén kétemeletes nagyjö- 
vedelmü modern bérpalota 
elsőrendű lakásokkal, üz­
letekkel. Jövedelme már 
redukált bérok mellett évi 
580 000 lei. Ára 3 500 000 
lei. Prima alkalmi vétel. 
Kortsmáros László, Kór- 
ház-u. 13. Telefon 85___ 3
Úri lakás: 4 szoba po­
chettes, konyha, fürdő­
szoba, speiz februir 1- re 
kiadó. Teleki-u. 40-a. villa.
Keresünk magas jutalék­
kal esti és nappali árusí­
tásra komoly újságáruso­
kat. Jelentkezni a kiadó­
ban.    15
Készletre olcsón vásá­
rolhat Andriskánál Körös 
ucca 19:__  17
Elad» sürgősen világos 
fenyő fél- hálószoba bútor. 
Szőlőtelep ucca 17. Móka
Györgynél._____________

Halálozárs miatt réz­
műves-szerszám eladó. — 
Özv. Bernácsikné, Nagy­
várad, Várady Zsigm.-u. 17

HnsfüstöléBt garancia 
mellet vállai Dobni, Bem- 
ucca 13 _ iG
A Jó bornak nem kell 
cégér kaphat abból olcsó 
pénzért: Nyárfa uccán Je- 
lineknél._________É2.
Eladó magas töldszinles, 
eszlingeni redőnyös 4 szo­
bás fürdőszobás uriház 
mosókonyhával és még 2 
egyszobás komplett lakás­
sal együtt 380.000 leiért. 
Kortsmárrs László, Kór- 
ház-u. 13. Telefon 85. 4

Házhoz ajánlkozik első­
rangú vasalónő. Kemény 
inget és gallért is vasal. 
Cime özv Szemesné, Dam- 
janich-u l/a. H

Perzsaszönifegek, 
szvetíerek, sapkák

keszitésénez ieg; 
finomabb külföldi
fonalak dekája 3 lei
Székelynél,
Royallai szemben.

Központi tejüzemben
álandóan friss tejtermékek 
kaphatók Kossuth Lajos 
ucca 22._____________ .19

Párnamontlrosáet
igen olcsón vállalok. Lu­
kácsáé, Beöthi Ödün-u 4L

Korcsolya i-a pírja - 200 isi
Petmlgőz-káSyha-----800 lei
Husgép-------------------- 140 let
Dióőrlő------------------- lei
Masaid------------------- 120 lei

Zsirbödönök leszállított árakban

vaskereskedés, Plata Mihai Viteazul 
(Nagypiac-tér) 2

A

rewrt

lajEií
I jutányos árért tartós 

lülJ kivitelbe szállítunk 
és eszközlünk. — 
Különböző nagysáp

hainoiMBffloi
nagy választékban 

raktáron. — Díjmentes ajánlatok.

Un
Timii-

Wegenstein l
oraona- és kawnoRiginsydi' Ttoiigpara
Alapittatoit 1888 Alapittatott 1888

Szent László
Oradea (Nagyvárait) Újonnan berendezett 

könyvnyomdánk, jutá­
nyos árak mellett el­
vállal mindennemű 
könyvnyomdái mun­
kát ízléses kiviteliben.

Könyv * ISI

Kiadja az Erdélyi Lapok Lapkiadó Rt Készült a Szent László-nyomda Rt. körforgógépéa.


